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Preţul abonamentului:
Pâ un an . . . • ’ • • • . • 2 fl. (4 coroanei. 
Pe o jumState de an . . . . . 1 fl. (2 coroane);

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se facla „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare în fiecare Bimineca
INSERATE

se primesc în biroul  administraţ iunei  (strada 
■r Poplăcii nr. 15).

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 cr.: şi timbru de 30 cr.

M e  jroflraiuiii
Am arătat în numerul trecut păre

rile vrednicului nostru bărbat fruntaş, 
dl Alesand.ru ■ Mocsonyi, cari în starea; 
noastră de azi sunt mai potrivite şi pe 
cari e bine se le urmăm. Trebue adecă 
să ţinem cu trup cu suflet la partidul 
naţional şi la programul lui, deşi stă
pânirea ungurească; volnică ’i-a oprit 
lucrarea, apoi ca armă bună pentru noi 
trebue se stăm în pasivitate faţă do 
alegerile dietale* .adecă nici se nu tri
mitem noi deputaţi de ai noştri în dietă, 
nici se nu luăm parte la alegerile de 
prin cercuri,'în cari Maghiarii se duc 
la alegere. Pasivitatea aceasta s’a ho
tărît în conferenţele naţionale şi tre
bue se ţinem la această hotărîre, până- 
când o nouă conferenţa nu va hotărî 
altcum.

Afară de pasivitate însă, între margi
nile programului naţional,, trebue se 
desvoltăm cea mai înteţitoare lucrare 
pe toate terenele.

Sub politica naţională nu trebue 
se înţelegem numai politica de zi, mili
tantă (luptătoare), adecă politica în în
ţelesul restrîns al cuventului, prin care 
ne nisuim a; ajunge la drepturi politice, 
a ocupa diregetorn, ce ni-se cuvin, a fi 
aleşi de repres'diilaiiţi lâ comitate, Oraşe 
etc., ci trebue se înţelegem toate te- 
reriele vieţei! publice, terenul cultural, 
şcolar-bisericesc, economic-financiar etc.

Numai atunci vom fi Români vred
nici şi numai atunci vom face adevărată 
politică naţională românească, dacă între 
marginile programului naţional, vom

lucra cu stăruinţă po toate terenele vieţei 
publice, că pe toate se înaintăm.

Pe terenul politic .restrîns numai 
faţă de alegerile de : deputaţi în dietă 
trebue să fim pasivi; în toate celelalte 
trebue să lucrăm şi se ne afirmăm. Astfel 
fruntaşii noştri ş i. toţi cari au drepturi, 
datori sunt a lua parte la afacerile din 
comună, ca nimic se nu se întemple 
fără' ştirea lor şi pe stăruiască pentru 
hotărîri priincibas^ Românilor, a şcoalei 
şi bisericei lor etcţ Tot asemenea tre
bue se facem în comitate, unde avem 
virilişti, se luptăm fără preget şi fără 
frică pentru drepturile noastre.

Cu atâta îusă nu e destul. Ti’ebue 
să lucrăm pe teren cultural pentru şcoale, 
biserici şi însoţiri culturale. Toate aceste 
au lipsă do un îndoit sprigin al no
stru: deoparte se le spriginim în pri
vinţa materială; cu ce putem: din pri/- 
sosul câştigului nostru, de altă parte 
cu sfatul, nostru,, luând parte la adunări 
şi stăruind aici pentru binele şi înain
tarea şcoalei,. bisericei şi a însoţirilor. 
Unde şcoala se află în stare tristă, tre
bue din toate puterile se lucrăm pen
tru ridicarea ei; unde avem lipsă de o 
însoţire cnlturală, de vre-un cor bise
ricesc, de bibliotecă poporală etc. trebue 
se punenî UîiîSt* la umăr, ca se le în- 
temeiăm. v ^

Lucrări de felul acesta pe terenul 
cultural, fac parte din politica naţională.

Asemenea lucrări- trebue se facem 
şi pe terenul economic-financiar şi co
mercial şi pe ori-ce alt teren a! vieţei 
noastre .publice. : Trebue se. nisuim a 
înainta în lucrarea;: pământului, ur
mând sfaturile bune, Ce ni-se > dau şi în
temeind însoţiri şi tovăreşii de agri

cultori, ca să ne putem cumpăra mai cu 
uşurinţă seminţe bune şi maşini econo
mice etc. Se întemeiăm grânare comune, 
cari ne pot prinde foarte bine şi se spri
ginim pretutindenea numai aşezemintele 
româneşti, cum sunt băncile române, 
bolţile române şi se lucrăm numai la 
măiestri de român. Unde de aceste nu 
avem de ale noastre, se ne însoţim şi 
cu bună chibzuială să ni-le deschidem şi 
se aducem măiestri de ai noştri în mijlo
cul nostru.

Eată, toate acestea sunt lucrări na
ţionale.

Pasivitatea politică trebue se o 
ţinem numai faţă de deputaţii din dietă ; 
încolo trebue se lucrăm pe toate tere
nele, între marginile programului naţional, 
şi a hotărîrilor conferenţelor naţionale. 
Şi.zicem de nou, că numai acela e Român 
bun, caro lucră pe toate terenele 'vieţei 
noastre publice, spre binele obştesc.

Club .poliţie. Se ştie, că gu
vernul maghiar a declarat de oprit 
partidul nostru naţional jdin motivul, 
că e o însoţire fă ră  sta Iute. A citm 
se tele.grafeuză- din Fiume următoarele: 
Autonomiştii din F ium e, în frunte cu 
fostul primar M ay lande rf au înte
meiat un club politic, en sta tu te , şi 
au trimis proiectul de statute ministru
lui fnţtghiar de interne ' spre aprobare. 
Prinî r ministrul S&ell, care ţine tot
odată şi locul;ministrului de interne, a 
trimis înse statutele înderet, — cu încu- 
noştiinţarea, că nu le poate aproba. 
Atunci de ee mai cereţi statute, onora
bililor? .. . > '• ;

F O IT A .
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Cine ce seamenâ —  seceră.
Povestire de Ioan Boch'lş, preot în Borşa.

Stoica Ioan a fost unul dintre cei 
mai avuţi şi mai bine văzuţi în comuna 
Pădureni. După moartea părinţilor sei, 
fiind în vîrstă de 24 ani, a luat în că
sătorie fata lui Lung Vasilio, pe Anuţa,
— care aducend zestre frumoasă la casă, 
’ i-a înmulţit averea şi mai tare. — Ei 
aveau un băiat, cu humele Grigoraş.

Pentru familia Stoica era o mare 
supărare, că iafară de Grigoraş riu aveau 
alţi prunci, pentru-că ceialalţi patru au 
murit în boala' urîcioăsă aşa numită 
«versatul negru®. ' Şi do frică, că nu 
cumva să moară şi Grigoraş îl grije au 
foarte tare, şi îi împlineau toate poftele 
cu nesocoteală la urmări; Grigoraş fără 
frică putea face ori-ce netrebnicii, că de

pedeapsă riu ‘ se temea, aşa cât de tim
puriu a băgat de|seamă, că el e mai 
mare la casă. Era adevărat sbiciul că- 
senilor şi al servitorilor. Nu avea frică 
de nime. Afară de casă încă aşa se 
purta, ca-şi-cum ar fi fost tot satul al 
seu, cu atât mai vîrtos, că părinţii lui, 
mai cu seamă mamă-sa ori-ce obrăznicie 
’i-o ierta şi acoperea.

Adese-ori chiar pe tatăl seu îi cu
prindea o grije, că oare ce se va alege 
din băiatul seu, dar’ întru acestea earăşi 
se mângăiâ, că ,cu vîrstă ’i-se va coace 
şi mintea. înzădar îl făceau atent prie
tenii şi oamenii cei buni pe badea Stoica 
să-’şi ţie băiatul mai de scurt, chiar şi 
preotul din sat de repeţite-ori îi spunea 
lui Ioan să grijească de băiat că-’l va 
cărunţi înainte de vreme. Aşa odată 
trece preotul pe lângă1 grădina lui Stoica, 
pe care-’l vede în grădină că-’şi curăţea 
pomii de itscături, şi pe lângă cei ti
neri, ca fcă crească oblu, punea câte im
par şi îi lega de el. Stoica băgend

de seamă pe domnul părinte, îl salută, 
ear’ preotul îi laudă lucrul, şi voind a 
se folosi de prilej îl întreabă, că de ce 
taie crengile nefolositoare de pe pomi, 
şi pe lângă cei tineri de ce pune câte 
un par tare?

»Doară glumeşti, domnule părinte, 
ca-şi-cum nu ai şti de ce treabă e lucrul 
acesta?« — răspunde Ioan. — »Ba chiar 
nu e glumă ceea-ce am întrebat«, zice 
preotul, »ci am cugetat la Grigoraş, pe 
care multe crenguţe ar fi de curăţit, mai 
multă grije nu ’i-ar strica şi lui, şi să-’l 
legi de o putină bună rînduială părin
tească*. — Lui Stoica ’i-a căzut cu greu 
această adnioniaro cam aspră, şi cam 
supărat 'i-a respuns preotului: »H m ! mai 
sunt băieţi, ca băiatul meu«. Părintele 
sufletesc supărându-so la un respuns aşa 
neaşteptat, să dopărtâ de poporeanul seu 
cu răspunsul : »Acuşi vei vede, dragul 
meu Ioane, că e drept ceea-ce zice Scrip
tura : Geea-ce vei semăna aceea vei şi 
secera* — şi cu acestea s’a depărtat.
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Deschiderea parlam entului.
In 28 l. c. s’a deschis noua sesiune a 
parlamentului maghiar în Budapesta. 
S’au cetit rescriptele regale, prin cari s'a 
prorogat şi acum s'a convocat de nou 
parlamentul Ungariei, şi s’au făcut 
comunicările obicinuite, despre depu
taţii decedaţi şi cei de nou aleşi, pre
cum şi despre adresele şi petiţiunile 
intrate la presidiu. în urmă a luat cu
vântul prim-ministrul Sxâll, pentru a 
espune programul de muncă al parla
mentului, pentru timpul cel mai apro
piat. A fost pusă pe tapet şi chestia 
Jlentxi, întru-cât guvernul va fi in
terpelat din partea kossuthiştilor JEtfit- 
viis şi Olay. Casa magnaţilor a ţinut 
tot în 28 l. c. prima sa şedinţă după 
vacanţele de vară.

C on gresu l S lav ilor . Congresul ziariştilor 
slavi, ţinut la Cracovia s’a terminat. In şe
dinţa a treia, care a fost şi cea din urmă s’au 
luat următoarele hotărîri: ziariştii slavi din 
Austro-Ungaria se întemeieze o asociaţie gaze
tărească permanentă;  în contra disposiţiei luate, 
ca ziariştii slavi din Ungaria şi Croaţia se nu 
iee parte la congresul de ăst-an, se se dee recurs 
până la forul suprem. Viitorul congres al zia
riştilor slavi se se ţină în Zagreb .

Noue planuri —  şovinîste.
Faimosul archi-şovinist, Beksits Gu- 

stav a scris o nouă carte şovinistă. Pe 
175 de pagini, ea se ocupă cu: noua 
basă a politicei maghiare, în legătură 
cu capabilitatea de întindere a rassei 
maghiare şi cu raporturile agrare.

Beksits a ajuns la convingerea, că 
prin politica de maghiarisare de până 
acî nu se ajunge scopul: crearea sta
tului naţional maghiar. El deci a aflât o 
nouă basă, pe care trebue să lucre po
litica maghiară şi aceasta e : lăţirea 
neamului şi adecă deoparte sporirea 
numerică a maghiarimei, de altă parte 
ridicarea nivelului ei cultural.

Ca mijloace el recomandă unele 
schimbări agrare: împărţirea moşiilor 
mari; mutarea proprietăţilor de fidei 
comis în ţinuturile de naţionalitate; 
moşiile eclesiastice (mână moartă) se 
se schimbe în moşii de arendă perpe
tuă etc.

Beksits crede, că în 50 de ani nu
mărul locuitorilor Ungariei va fi 29 mi
lioane şi dacă se vor introduce schim

bările agrare amintite, din numărul de 
29 milioane vor fi 18 milioane şi 300  
mii Maghiari, 4l[% milioane Români, 
2l/t milioane Slovaci şi restul celelalte 
naţionalităţi.

Atunci crede Beksits, că Ungaria va 
scăpa de causa de naţionalitate, căci 
tabloul ar f i : >Pe Alfold şi dincolo de Du
năre, ţărănime maghiară în număr mare, 
în ţinuturile de naţionalitate moşii, 
ce nu se pot vinde şi ţerănime aren- 
daşă, care atîrnă în privinţa politică 
şi socială de proprietatea mare...

N eroziile a ce ste a  a le  Iul Beksits, m a 
re le  fa b rica n t de Unguri, an scos d in  să rite  
p e  agrarii d e la  »Hazânk«, cari î l  sc a r m ă n ă  
rCn. »Hazănk« ii sp u n e  Ini Beksits, că  în 
tre a g a  sa  so c o te a lă  cu înmulţirea Maghia
rilor în cincizeci de ani până la optsprezece mi
lioane, nu e d e e â t chimeră; şi o m u l cu fu n c 
ţiu n e  reg u la tă  d e  creeri e d isp e n sa t d in  
c a p u l locu lu i d e  a  d a  v re -o  atenţiune o a re 
ca re  acestei isb u c n ir i d e  >liberalistn teore
tic». Cei d e la  »IIazânk« î l  în trea b ă  p e  .Bek
sits, — d u p ă -c e  ântu lii ’ l -a u  sp ă la t  b in e , - 
că  ştie  e l , c ă  o lege bună şi onestă pentru îm- 
pedecarea uşurei m a i  b u n  serviciu  a r  fa ce  
p o p o ru lu i d e c â t p o lit ic a  de îm p ă rţire  .d e  
p ă m e n t, de sc h im b a re  d e  m o şii, cu  u n  cu-.- 
y en t de »mercantilism* cltiar şi a tu n ci câ n d  
e înfruinseţată cu idei patriotice naţionale ? B a r ’  
d a c ă  ştie , a tu n ci s î  ştie  şi aceea , c ă  b ro 
şu r a  s a  >este veninul cel mai ticălos al veacu
lui muribund, pe care ’l-a produs cândva ştiinţa 
de a scrie».

La acestea noi nu avem ce se mai 
adăogăm, de oare-ce cele zise de >Ha- 
zănk« sunt drepte. Planurile nebuneşti 
ale lui Beksits nu se pot îndeplini, dar’ 
cu toate acestea sunt păgubitoare, de 
oare-ce nu toate foile fac ca *Hazănk<, 
ci cele mai multe le laudă. Aceasta apoi 
fireşte îi nebuneşte şi mai mult pe şo- 
vinişti de a urmări facerea statului na
ţional maghiar şi tot măi mult ne de
părtăm dela o pace şi bună înţelegere....

Eată pentru-ce sunt rele şi păgu
bitoare năroziile lui Beksits:.;.

De peste septeniânâ.
Salutări de peste munţi. — Fundaţia d-nei Bă

dilă. — Din Serbia. ■— Din mai multe feri.

Săptămâna premergătoare s’a ţinut în 
orăşelul Rîmnicul- Vâlcei congresul (adu
narea) studenţilor dela ; şcoalele înalte 
ale României. Această adunare jse ţine 
în fiecare an, în deosebite oraşe. Acum, 
ca de obiceiu, s’a discutat şi causa na
ţională şi starea Românilor din Ardeal, 
Ungaria şi Bucovina, împintenându-se 
ţinerii a lucra pentru această causă.

Din adunare, la îndemnul vredni
cului nostru tinăr ardelean Septimin B. 
Mureşan, s’au trimis pe telegraf salutări 
dlui Dr. I. Raţiu, studenţilor români 
dela Orade, »Tribunei* şi »Patriei« din 
Cernăuţi.

în telegrama dlui Dr. Raţiu se zice 
între altele:

Tu, ca o sentinelă neadormită ai stat vecî- 
nic neclintit şi neînfrânt la nobila şi măreaţa 
datorie ce ’ ţi-s’a încredinţat, ca conducător a 
fraţilor Transilvăneni. Generaţiile tinere te 
admiră şi îţi strigă cu însufleţire:

Trăească Dr. Raţiu!
Trăească adevăraţii şi sincerii luptători 

naţionalişti.

Cuvintele din urmă a preotului aşa 
i-s îiu întipărit lui Stoica în cap, cât ori- 

şi-cum a voit a le scoate, nu a putut.
Când din Grigoraş s’a făcut Grigore 

şi nu arare-ori rămânea dela şcoală, Stoica 
voia a-’l lua mai aspru, dar’ atunci ma- 
mă-sa îl lua în apărare, şi de dâră nici 
nu mânca, numai plângea. Şi cu ori-ce 
pîră veniau asupra lui Grigore, lelea 
Anuţă pe pîrişi totdeauna cu larmă mare 
îi alunga; ear’ când nu putea ascunde 
mişeliile lui Grigore, se silea a-’i molcomi 
pe păgubaşi, pe care cu o legătură de 
făină, pe altul cu o legătură de brânză, 
pe care câte cu o bucată de slănină şi 
aşa mai departe, numai ca în contra 
scumpului seu odor să nu mai cuteze 
cineva a-’şi căsca gura. — Toate le ştia 
acestea Grigore, şi pentru aceea cireşa 
cea dintâiu, pruna cea dintâiu, persăca 
cea dintâiu din grădinile oamenilor, a 
cui erau a altuia decât a lui Grigore ? — 
Pasările, mâţele, cânii, viţăii, mânzii şi 
alte dobitoace de el nu aveau pace ? Pen-

Ştirea: despre frumoasa fundaţie 
de 35 mii fl. făcută de d-na Ioana Bă
dilă, despre care am scris în numerul 
trecut, a umplut de mare bucurie pe 
Românii de pretutindenea. Toate foile 
laudă pe ilustra doamnă, cea dintâiu 
femeie la noi ce a făcut o fundaţie aşa 
de mare.

Cum fundaţia e făcută pentru tinerii 
dela universitatea din Cluj, la înmormân
tare a venit o deputăţie de trei tineri : 
Ioan Scurtu, Dubleş şi Vtadone. în 
treaga tinerime şi apoi deosebit cea diri 
Cluj au depus câte o cunună pe sicriu, 
cu panglice tricolore, ear’ la morment a 
ţinut o frumoasă vorbire în numele tine
retului, dl Scurtu.

La familie au sosit multe depeşe 
de mângâiere. *

în Belgrad (Serbia) s’a sfîrşit pro
cesul pentru încercarea de ucidere a lui 
Milan. Judecata s’a publicat Luni, în 
25 1. c. Ea este următoarea : •

Itnextevici c con d am n at la 
m oarte. Protopopul Giurici, Milinco- 
vici, Alevontici, Jivcovici, Novacoviei, 
adv. Payicevici şi redactorul Protici con
damnaţi la câte 20 ani temniţă grea, în 
lanţuri grele. Acusaţii Pasici, d-na An
gelina Jovanovici, Milovanovici, Ste- 
fanovici; Baicovici la câte 5 ani închi
soare. Tauşanovici condamnat pentru 
lesă-maiestate la 9 ani temniţă.

După publicarea sentenţei Jivcovici 
strigă: Trăească regele Alesandru, dar' 
D-zeu se-’l apere de astfel de amici! 
(arătând spre judecători).

Pasici a cerut şi primit graţie dela 
regele iertându-’i-se pedeapsa.

• ■ Pasici a_ fost graţiat din motiv, că 
şi-a mărturisit toate greşelile politice 

faţă de regele şi dinastie. Sentenţa a 
produs o impresie adâncă în Belgrad 
şi s’a pus la cale o mişcare în favorul

tru acestea căpăta destule sbiciuri, pumni 
şi pălmi dela străini, dar’ după-ce pă
rinţii totdeauna îl părtineau, în loc să se 
îndrepte, se făcea tot mai obraznic.

între asemenea împrejurări — se 
poate cugeta, că nu peste mult a înce
put a se face ulicăreţ, a umbla la cârcîmă, 
a învăţa beutură, bătutul cărţilor şi alte 
rele. Dureros, în tot satul se află prie
teni blăstămaţi —; mai ales, când au pri
lej de a se omeni pe punga altuia. Aşa 
a fost şi în Pădureni. Destui flăcăi se 
aflau şi de aceia, cari nu-’l puteau su
feri pe Grigore pentru năravurile lui 
cele rele, dar’ ei pipau şi petreceau 
pe punga-conto lui Grigore. — Jidanul 
bucuros le da ori-ce, ştiind, că lelea 
Anuţă toate le plăteşte. ;

Ce e drept, Anuţa plătea regulat 
toate datoriile lui Grigore, — însă dela 
un tinyy fiind şi cam scumpă şi cruţă- 
toare, a început a-’i trage seama la Gri-! 
gorea ei, — dar’ Grigore în loc să-’şi 
cunoască greşeala şi să cruţe punga mu-

mă-sei, îi mai răspundea aspru, şi cu 
vorbe necuviincioase.

într’o seară — erau chiar câşle- 
gile, Stoica a mers seara în vecini în 
poveşti, slujii s’au dus care încătrău, şi 
numai găzdoaia căsei a rămas singură 
păzitor de casă. Când e omul singur, îi 
vin gândurile cu carul. Anuţa singură, 
chiar se gândea şi suspina câtă ruşine 
’i-o adus ficiorul asupră-’i, a tătâne-so 
şi asupra căsei, — o mustra conştienţa 
că ea e de vină la toate acestea şi dra
gostea ei cea nesocotită cătră băiatul ei. 
Când era adâncită în gândurile ace
stea, odată numai să deschide uşa cât 
e de largă, şi întră pe ea Grigore cu o 
falcă ’n cer cu alta pe pământ, cu ca
pul ameţit de beutură.

»îmi trebuesc bani, bătrână ! dă-’mi 
bani, Ţiganii îmi trag, acuma-’s câşlegi, 
trebue să-’mi petrec*, — cu aceste vorbe 
a întrat în casă. ,

»Tu mă faci de minune şi de rîs 
la sat — amărîtu-le! Da nu ’ţi-a fost
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osândiţilor. Mai multe mii de cetăţeni 
fruntaşi vor da regelui o rugare de 
graţiare. în fruntea mişcărei stă Nicola 
Cristici, fostul prim-ministru.

Knezevici a fost omorît prin glonţ 
Luni (în 25 1. c.) d. a. la 4 ore. Esecutarea 
s’a întemplat pe o livadă, lângă Dunăre, în 
presenţa unui public imens, care privia 
din depărtare. Atentatorul a fost co- 
borît într’o groapă şi împuşcat, apoi 
astrucat, după-ce ’i-s’a constatat moartea.

Afară de Knezevici a mai fost 
osândit la moarte şi Rancu Taicici, dar’ 
acesta e fugar. »

— Principele Bulgariei, Ferdinand a sosit 
în Viena, unde a fost primit cu mare pompă, 
neobicinuită până acum faţă de el. Causa-e, că 
în Viena ţin acum şi Bulgaria de un stat solid 
în Peninsula-Balcanică, alăturea de România.:

— Prinţul de Orleans se află în Bruxella, 
unde a comandat pe aderenţii sei din Francia. 
El voeşte a aştepta acî pronunţarea sentenţei 
senatului francez, ca tribunal de stat

— Guvernatorul din Dahome (Africa) a de- 
peşat la Paris, că espediţia germană, trimisă spre 
marcarea graniţei la Togo, a fost atacată de Caf- 
feri. în urma acesteia misiunile franceze şi 
germane s’au împreunat sub comanda lui Cle, 
pentru combaterea răsculaţilor. Aceştia au fost 
bătuţi la satul Lama, în 17 1. c.

Legionarii dela 1848—1849.
Este împlinit o jumetate de veac dela 

anii 1848—1849, când Românii au încins 
sabia şi au luat lancea a mână, luptând vi
tejeşte pentru naţiune, pentru tron şi pămentul 
strămoşesc!

împărţiţi în legiuni (aşa au numit ei 
regimentele) după numirea străbună a Ro
manilor şi comandaţi de prefecţi şi tribuni 
(tot numiri romane), Românii dela 1848 au 
făcut multe fapte, cari vrednice sunt de a fi 
însemnate în istorie.

Noi, urmaşii, trebue să păstrăm cu sfin
ţenie amintirea acestor viteji-eroi, cari au con
tribuit prin faptele 16r, la reînvierea gloriei 
străbune.

Subscrisul am alcătuit un catalog diri 
numele acelor legionari, cari s’au distins în 
vre-o luptă sau ciocnire. Catalogul acesta îl 
public mai la vale şi în numerii următori.

Se poate, ca din el se lipsească unii 
din luptători, sau se fie icî-colea vre-o greşeală. 
De aceea rog pe toţi aceia, cari au ceva cu
noştinţe despre unele întâmplări (lupte, cioc-

destul, vezi, că şi acuma eşti cu capul 
plin? Ştiu, că voiu ave ce să plătesc ea
răşi la Jidan. Mergi mai bine şi te culcă 
şi dormi. Dacă aşa-’ţi mînă rîndul, încă 
voiu ajunge să te ved cum te va bate 
Dumnezeu*, — acesta ’i-a fost răspunsul 
mamă-sa.

— »Ei, mămucăt, îşi bate joc neno
rocitul, »încă domnia-ta ştii şi predica. 
Dar’ eu acuma nu am lipsă de predica- 
ţie, ci de bani, încă câţiva florini îmi 
trebuesc«.

— »Te cară dinaintea mea, să nu 
te văd, nu me a m ă rî« ,— îi zise ma- 
mă-sa năcăjită. ;

Dar’ Grigore nu s’a dus: »Dacă 
nu-’mi dai dumnia-ta, îmi voiu lua eu câţi 
îmi trebue; dă-’mi cheia lăzei<, se ră
steşte Grigore înfuriat. Mamă năcăjită 
astă-dată nu lasă. Grigore însă şi 

! cu puterea încă a vrut să-’şi facă' şir 
de bani. (Va urma).

niri, etc.) din 1848—1849, sau ştiu ceva din 
vieaţa unor bărbaţi de-ai noştri de pe acel 
timp, să ’mi-le scrie, ca astfel s£ nu se uite 
sau să se pearză amintirea lor, spre paguba 
istoriei noastre naţionale. între luptătorii, cari 
au făcut fapte de arme strălucite, au fost şi 
ţărani. Vor trăi încă fii şi nepoţi de-ai ace
stora, cari vor şt) câte ceva despre înaintaşii 
lor. Pe aceştia îi rog cu deosebire să-’mi 
scrie, ce stiu despre părinţii şi moşii lor.

După aceste las să urmeze şirul lup
tătorilor :

Aiudean Clemente, tribun în pre
fectura lui Iancu (e în vieaţă, pensionar 
în Câmpeni).

Albini Vasile, vice-tribu», a organisat 
pe Românii din cercul Cunţei, f  la 1890 
în Cut

Alexe, albăcean, a escelat în lupta 
dintre Rogoşel şi Vişag la 1849.

Andreica Mihaiu, tribun în pref. 
lui Iancu, în urmă denumit prefect al 
Zarandului în locul lui Buteanu, a esce
lat în mai multe lupte (e în vieaţă, 
ocuitor în Câmpeni).

Anghel Ioan, căpitan în Cricău.
A n to n eliIoan, vice-tribun apoi 

căpitan în pref. lui Axente Severu; la 
1872 ales de canonic în Blaj, f  la 1888.

Ardelean Vasile, tribun în prefec
tura Sibiiului.

Arilon, tribun în prefectura lui 
Axente.

Armat Eliseiu, tribun pe la Sighi
şoara, după revoluţie a emigrat în Ro
mânia.

Aurarian (Aranyosi) Ioan Galgoţi, 
vice-tribun în .pref. lui Balint, a escelat 
în lupta dela Gura-Ampoiţoi.

Ameţite Severu  alias Ioan Raţiu- 
Baciu, prefectul legiunei I. primare, cu 
reşedinţa în Blaj (e în vieaţă, locuitor 
în Braşov).

Băcilă loaehim, vice-prefect la Alba- 
Iulia, f  în Sibiiu la 1884.

,, . . . T . 1  vice-tribuni ■ în prefec-
Jialint io a n  I tura Salinelor, au esce-
Balint Vasile | lat la atacul de despre- 

) surare a Alba-Iuliei.
B a lin tS im eoti, prefect al Sali

nelor, cartierul general ’l-a avut în Oco- 
lişul-mare, f  1880 în Roşia.

Băncilă Petru sen., tribun în pref. 
Sibiiului (Răşinari).

Barbeş Constantin, preot în Gura
rîului, căpitan.

Barbu, centurion în pref. lui Axente.
Bariţiu Alesandru, vice-pref. în pref. 

lui Balint.
Barna Ioan, tribun în pref. lui 

Axente.
Barna Iosif, tribun în pref. lui 

Axente, omorît de Aiuzeni la 25 Oct. 
1848 între Băgău şi Sân-Craiu.

Baternai (Bătrâneanu) Alesandru 
din Balda, cleric şi jurist, tribun pe- 
Câmpie, arestat în Bărăi şi esecutat la 
Cluj (aproape de Someşfalău) la 3/15 
Octomvrie 1848.

Begnescu Nicolae, tribun în pref. 
lui Iancu, cântăreţ escelent, Tyrteul lup
tătorilor dela 1848, care prin cântecele 
sale adese-ori înveselea şi încuraja la 
lupte pe soţii sei de arme.

Bererelu Ioan din Valea-Lupşei, 
centurion în pref. lui Balint, escelat în 
lupta dela Iara, la 14 Ianuarie 1849. ;

Bianu Vasile, tribun în pref. lui 
Axente.

Bistrean Alesandru, centurion în 
pref. lui Iancu.

Blăjanu, viceprefect, a escelat în 
lupta dela Cricău, în 1849.

Bleanca, student din Năjlac, decu
rion în pref. lui Axente, a escelat la 
atacul de noapte dela magazinul de 
praf de puşcă dela Alba-Iulia, la 1849.

Boantă Petru, teolog din Şeuşa, 
tribun în prefectura lui Moldovan, 
omorît la 1848.

Boeriu Alesandru, din Lechinţa, 
tribun.

Boeriu Ioan de Scoreiu, primarul 
Abrudului, fost vice-prefect în pref. lui 
Iancu, f  la 1867.

Bogăteanu Ioan, a escelat în lupta 
dela Gura-Ampoiţei.

B o te a n u  (Bottyăn), prefect la
Cluj.

B r a d  Io a n  sau Jovian, prefect 
în scaunul Sibiiului, apoi la Făgăraş, 
f  la 1890 ca căpitan austriac pensionat.

Bratu Simeon, student, decurion 
în pref. Sibiiului.

B r o te  Ioan, prefect în ţinutul 
Sibiiului, f  1871.

Brote Petru, stud. în drept, centu
rion (oficer) în escadronul de husari 
Răşinăreni, f  1897.

Bucur, paroch în Galda, tribun, a 
escelat în lupta dela Cricău.

Bucureştean Nieulae, decurion în 
pref. lui Balint, a escelat în lupta cu 
Kemeny la Abrud.

B u te a m i Io a n , prefect şi admi
nistrator ar comit Zar and, fu spânzurat 
de Hatvani, la Iosaş, la 23 Maiu 1849.

Cacovean Ioan dela Ciugudiu, vice- 
tribun în prefect, lui Balint, a escelat 
în lupta dela muntele Bedeleului.

Cândea (Chendi) Alesandru, caii: 
celist la tabla reg., tribun în pref. lui 
Iancu, spânzurat în 1848 la Hălmagiu.

Cioran Bucur, student, centurion 
în prefect. Sibiiului.

• . fraţi, fiii preotului 
din Ciurila, ambii 
tribuni în pref. lui 
Balint, au escelat 
în lupta cu Ke- 

I ineny la Abrud.
I Ioan servise în 
> armata austriacă.

Corcheş Ioan, vice-tribun, apoi tri
bun în pref. lui Iancu.

Corcheş Nicolae, tribun în pref. lui 
Iancu, eroul dela Fântânele, f  la 1885.
, Crăţan Graţian, vice-tribun în pref. 
lui Balint.

Dămian George, tribun la Zlatna, 
a escelat în un atac la Balşa.

Daniil I., vice-tribun în pref. lui 
Balint.

Dărăban Dionisie, tribun în pref. 
Iui Iancu.

Delean Ioan, centurion în pref. 
lui Axente.

Dendiu Ioan, tribun la Roşia de 
pe Secaş.

Desianu, tribun în pref. lui Axente.
Dinca, centurion (venit din Bucu

reşti), mai târziu căpitan în armată.
Itob ra  P etru , prefect la Zlatna ; 

prefectura nu ’şi-a putut-o organisa, a 
fost oinorît în 8 Maiu 1849 în Abrud.

Adunaţi d e : Silvestru Moldovan.
(Va urma).

Ciurilean Vasile, 
Giurilean Ioan
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SCRISORI.
Alegere de înveţător.

Agnita, 20 Septemvrie, c.
Alegerea do învăţător pentru şcoala 

română din opidul Agnita, s’a sSvîrşit 
în 10 Septemvrie c.

în ziua aceasta pe Ia 12 ore să 
presentă dl adm. ppesc N Moldovan, 
ca să efectuească alegerea de învăţător 
pentru de mult provisoratul post învă- 
ţătorosc.

Candidat am avut numai unul, 
dl Ioan Paicu. Con turburători ai po
porului înse au fost doi, anume: An- 
dronie Corfariu şi Naft. Branişte. Cu 
cel din urmă nu mai me, ocup, căci ace
sta abia a putut face puţin haz. Mă 
mir însă de cel dintâiu, care sănătos şi 
cu mintea întreagă — cum se zice — a 
cercat a zădărnici însuşi actul alegerei. 
Spre scopul acesta a fost pus des de dimi
neaţă tigănia întreagă do a zice:
»na trebu la noi învăţătorii*. ' ‘
Era şod cum auziai Ţiganii :
>Mo Culă, spune şi Mitrului 
să vie se strige, că ş i : el are 
gură«. De sine înţeles, că Ţi
ganii erau convinşi, după-ciau 
le spusese învăţătorul ;tolerat •
A. Corfariu, că nu vor mai 
contribui la salarul învăţăto-, 
resc cu 1 fl. 50 cr*, ,ci; numai ,
50 cr., căci el să tocmeşte 
şi lasă .mai lesne. ...

.. Şi în felul acesta după-ce 
dl comisar purcede i a , ale
gere, pornesc Ţiganii toţi în 
numer de 29 şi unul ca altul 
dau votul lui A. Corfariu, caro 
ca parochian a figurat ia ale-'

- gere ca notar, dar’ nu ca can- u 
didat, pentru-că n’are drept' ; 
de a concura. Mulţumită însă : 
înţeleptei conduceri a dlui co
misar, care şi de astă-dată s’a; 
arătat Ia înălţimea chemărei 
salo şi mulţumită preotului şi 
comitetului parochial şi popore- 
nilor, cari, observ, au fost foarte ' 
puţini, considerând meritele în- 
Agăţătorului Paicu, atât în pri
vinţa şcolară, cât şi socială, dovedindu-se 
anul trecut, dândii-’i vot 23 de Români 
alegători, cari au fost presenţi,— a fost 
declarat din partea dlui comisar de ales 
învăţător definitiv pentru opidul Agnita, 
în bună mână v ’aţi pus încrederea, po- 
por agniţean,- urmaţi-’i şi nu.; vă veţi 
potignî. .; :, ;;

Cât pentru di A.., Corfariu. îmi iau 
voe a spune, că d-sale îi poate veni la 
socoteală a se tocmi . cu poporul, căci 
n a cheltuit pe la şcoli şi la pedagogie; 
dar’ unul care a învăţat cu cheltuială 
nu poate face acest lucru, nici de ruşine.

Dlui Corfariu să-’i pară bine, că îl 
institue dl protopop în Verd, de capătă 
pe iarnă ceva, şi ar trebui să nu mai 
facă concurenţă, să nu producă sânge 
rău în înveţătorii sîrguincioşi şi cuali- 
ficaţi, căci nu se cuvine. , , -;

Ar trebui să urmeze proverbului: 
>Nu te atinge de ce nu e al tău, că te 
frige, fătul meu*. „ E u “ .

Vitej ia Albanezilor.
E de bunăseamă rău în Ungaria, de 

popoarele nemaghiare, pentru-că . Ungurii, le 
nedreptăţesc şi . ie împedecă în, desvoltarea 
lor firească naţională; e rău şi . în Rusia, ĉ ar’ 
mai rău ca în Turcia, apoi n’o fi doar’ .nicăiri. 
Şi locuesc doară multe popoare neturce . în 
Ţeara-Turceaşcă. . ;

Dacă pe aceste popoare, ce gem sub 
greutatea jugului păgân, le, vedem totuşi din 
când în când şi pe unele din ele, mişcându-se 
şi cerendu-’şi chiar dela păgân drepturi, na
ţionale, — trebue cu atât mai mult se le 
admirăm, să le 1 arătăm că chip ' ai' bărbă
ţiei, cu cât între mai grele împrejurări şi niai 
cu primejdie îşi ridică glasul lor.
; Să mişcă ei, aşa mai cu frică',’îd oase 
şi mai smeriţi, Bulgării, Grecii, Sârbii şi1 Ro
mânii, ~  dar!,hîci unii iiu1 cil platî’ aşa mare 
şi cu cereri aşa 4riâri,1 ca' 'Albanezii; popbr 
curajios şi înfocat; ■ Ei umblă Se dobândească 
o ■ neatîrnare iraţională p'entfu5partea de ţeâfk

A - \
\

\
f(\

! Contele' TJuui <1 e Ho Si<>itMtci 11. ţ' '' î

;că îl pot f ĉe: puterile şe primească pe cine 
ele pun!}; se dee iertare tuturor fugarilor 
politici,: cari pentru luptă politică-naţională
au fugit din1 calea pedepsei turceşti; să le dee
adunare naţională (dietă.); se le.pună limba 
lor alăturea tle, limba turcească; ca limbă 
pficioăm!^ ['t. ■ ' ’ ,f\‘

; Frumoasele ; cereri. ale ; îndrăzneţilor st 
chjar şi de' Turci temuţilor Albanezi, au pus 
aşa !de mult pe gânduri' pe cei din Ţarigrad, 
că au: întrevenit la -Bucureşti se . nu îngădue 
adunarea ăsta acolo.' Albanezii dacă au auzit, 
n’au mai cercat se adune congresul la Bucu
reşti, ci au hotărît şe facă. un *Memorand< 
în care să . bage pe larg toate aceste cereri 
şe arete : cât sunt ele;de drepte, şi. se trimită 
acest iMemorand apoi la toate curţile şi gu
vernele din Europă, rugându-le se întrevie, 
să pue o vorbă bună'în folosul Tor !

' "E riiarecuraj' ‘îri: Turcia şi numai; se 
vreai să desfăşpri un steag pe care vreai se 
scrii,cu-litere de . aur ; ;nişte;ri cuvinte! atât de 
râurite b:;jŞi Albanezii au, eată, acest curaj î 
•Şi sunt doar’ ;popor mic. Nici câţi noi Ro
mânii diri Ardeal 'şi Ţeara-Ungufească.'

: ’ , Şi noi se tremurăm de frica
___  ori-cărui ţaie-frupză nepot de Turc

\ de pe ia noi a ne spune cari ne 
sunt păsurile şi doririle naţionale?

lăncii.

locuită de ei, cât se fie liniştiţi odată pentru 
totdeauna, că nu-’i mai , împedecă nimic în 
desvoltarea lor libera, ca naţiune, ca,,popor.

îri vai a asta mai ales se porniseră cu 
plan frumos. Voiau ca la şfîrşitul' lui Sepi 
temvrie în toamna de faţă, se se adune toţi 
fruntaşii lor într’un mare congres (sftt)v: 4  
Bucureşti; fiiride '̂îh1 Turcia 'poate1' ‘iiăr opri, 
şi'aci apoi 'să-şi desfăşunj' de^iu steagul'‘ lor 
şi scrie'pe e! cu utere'mari şi î:V Vederea 
Europei şi lumei întregi, 'ddrinţeie lorP

Ş i’eată anume, ce vesteau înairită că ău 
să scrie pe steagul lor naţional:-' ■

Câ cer Sultanului-'Turcilor- să dee Alba
niei, ţărei lor, deplină neălîrnMr'd£'aâ6 
conduce, aVând â sta însă sub'supravegherea 
Sultanului; să ledee'şcoale'inăţionai^alb^ 
neze; să le dee; miliţie naţională, încarc 
să fie primiţi şi.Turci şi Catolici şi: OftodOxi; 
Albania să aibă în fruntfe un cârmaciU'ăl 
seu propriu, ales de puterile > mari ale Eu
ropei (cari creştine* fiind 'ar; pune : sigur, , ;uri 
creştin în frunte,;un rom; ce să lucreze rlă 
grabnica înflorire a ţerei), dar’ care să aibă 
şi învoirea Sultanului (ear’ pe Sultan ştiu ei

f  Contele Thun de Hohensteln.
— V e z i  I lu s tr a ţ ia . —

în Austria, adecă în par- 
... ..tea a doua a împărăţiei noa- 

stre, este mare ferbere, între 
r popoare. . Mai nainte şi aici, 

ca la noi în Ungaria, era un 
popor recunoscut de mai mare, 
care îşi impunea limba celor- 

, lai te . popoare, ce alcătuesc 
împărăţia. Acest popor erau 

. Nemţii., Popoarele celelalte 
înse, cum'sunt Celiii, Polonii, 
Slovenii, Românii din Buco
vina eţc. au cerut şi ei drep
turi , naţionale şi folosirea lim
bei lor In” vieaţa publică.

.A ceste  drepturi li-s’au
■ V  dat sîn. o măsură; oare-caref 

-i dar- popoarele pretind drep-
> : turi întru, toate,deopotrivă. De 

aci" vine ferberea“ şi“ ciocnirea între " po
poare, atât prin deosebitele ţărişoare, 
cât şi în parlamentul comun din Austria, 
în  aceste lupte se înţelege, că se în- 
templă şi adese schimbări de ministerii.
‘ * Cel din urină ministru-president a 
fost 6ontele Thun de Hohenstein, care 
s’a retras dela acest post săptămâna 
trecută, • . ..

; Contele Thun, al cărui portret îl 
dăm azi, e din ;Boemia, unde a fost gu
vernator. El a fost numit prim-ministru 
în nădejde, că va pute face pace» între 
popoare, dar’ n’a isbutit. Do aceea, după 
doi, ani; dela denumire, s’a retras, lăsând 
loc altuia, poate mai norocos.. .

în ori-ce cas atât în Austria, cât 
şi la ,noi în, Ungaria, pace deplină numai 
atunci va fi ânţre popoare, când nu vor 
fi apesători. şi aposaţi,: ci toate ,popoa- 
rele so vor bucura de drepturi deopo
trivă, ceea-ce în interesul împărăţiei tre
bue să şe facă.
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PARTEA ECOIOMICl
Filoxera şi celelalte 

boale ale viilor.
' (Urmare).

Semnele, ce le arată viţele de viie 
molipsite de filoxeră sunt următoarele: 
frunzele încep a şe îngălbini şi a se 
aduna mai ântâiu într’un loc, apoi tot 
pâlcuri-pâlcuri, până-ce se întind peste 
viia întreagă ; mlădiţele încep a se sbârci 
şi mai pe urmă a se usca cu totul; pe 
viţe se mai pot vede icî-colea, ca nişte 
puncte galbine ouăle s’au chiar filoxera 
înseşi, ear’ rădăcinile scoase din pă
ment sunt umflate, de; coloare albă- 
verzîe şi seamănă cu lugerii crumpene- 
lor crescute în pivniţă, cari să îngroaşă 
pe încetul, ca cotorul unei pene de găină, 
pe când rădăcinile viţelor sănătoase nu 
sunt mai groase decât un fir de aţă şi 
au coloarea întunecată.

îndată-ce vedem semnele de mai 
bus şi presupunem, că cutare viie ar fi 
atacată de filoxeră, înştiinţăm primăria 
comunală, care raportează apoi mai de
parte până la ministrul de interne. 
Acesta are puterea de a închide viile 
molipsite, ca să nu so mai poată lăţi 
din acelea şi pe alte locuri filoxera.

Pentru a no păzi do filoxeră, o 
bine ca să nu aducem viţă de viie din 
alte locuri, să nu aducem nici viţe de cele 
uscate, sape sau alte unelte, cu cari lu
crăm în viie. Ba nu e bine ca nici noi 
înşine se umblăm prin vii molipsite şi 
apoi îndată să mergem în ale noastre, 
de oarece un ou lipit de încălţămintea 
sau vestmintele noastre, e deajuns pen
tru înmulţirea ei în viiă întreagă.’ 1;

Pentru stîrpirea filoxerei din viile 
molipsite s’au cercat fel şi fel de mij- 
loase, dar’ până astăzi nu s’a putut 
afla nici unul, prin care să so poată 
stîrpî cu succes, ear’ viţele să rămână 
Bănetoase, deşi stăpânirea franceză a 
pus ca premii o jumătate milion de florini 
pentru un asemenea aflător. S’a Cercat 
pe .multe locuri cu argăseală din scoarţă 
de stejar, cu leşie de pucioasă şi car- 
bol, cu slobozirea apei „pe timpul de 
iarnă Ia rădăcinile viţelor de viie şi 
altele, dar’ toate încercările acestea au 
adus viierilor mai multă cheltuială, decât 
dobândă. , ■„ < ,

Mai bine este, ca viţele bântuite 
de filoxeră să se scoată, so se ardă şi 
să se părăsească locul acela de viie pe un 
timp anumit şi să se cultive cu; alte să- 
menături; să se aducă şi răsădească 
viţe americane, de cari acum. împarte 
de giaba şi stăpânirea noastră pe lo
curile molipsite; să se sădească viile în 
pămenturile năsipoase; să se altoiască 
viţă americană* care are rădăcini mai 
puternice ca ale noastre, prin ce s’a 
adevent,' că apoi nu sie mai molipseşte 
de filoxeră, precum .nu., se molipsesc nici 
copiii altoiţi do bubat. • ; i; ^

în* scurt triâbue căutate toate mijloa
cele, cari credem a fi mai bune pen
tru stîrpirea filoxerei, precum şi acelea, 
ca pe unde încă nu s’a ivit să nu. o 
importăm de aiurea. '

Peronospora viticola este un burete, 
care ca şi filoxera, a fost importat la

noi din America. Ea s’a ivit mai ântâiu 
îţi Francia pe la anul 1878, de unde 
apoi s’a răspândit şi în alte ţări, ear’ 
la noi constatat ea mai ântâiu la 
anul 1880, dar’ până la anul 1888 nu a 
prea făcut daune aşa însemnate.

Peronospora trăeşte pe ramurile 
viţei, pe frunze şi struguri, sugendu-le 
mustul şi causând putrezirea lor. Ea 
încă este aşa de mică, încât cu ochii 
liberi abia se p o a te  zări, dar’ mai târziu 
după-ce se tot lăţeşte, ca pecinginea, pe 
frunze şi struguri, se poate vede şi cu 
ochii liberi.

Peronospora se lăţeşte întocmai ca 
şi mucegaiul pe pâne. La început se 
poate vede pe dosul frunzelor de viie, 
ca o pulbere albă ca zăharul, care apoi : 
se tot lăţeşte, până-ce frunzele capătă 
nişte pete negre şi apoi încep a se veşteji 
şi usca, apoi încep a se întinde pe alte 
frunze sau struguri, cu ajutorul ploilor 
şi al venturilor, cari s’au adeverit a fi 
cei mai buni propagatori ai ei.
/ ; ; Ga toţi părăsiţii, aşa şi peronospora 

so înfăşură în frunzele viţelor de viie, 
îndată-ce simte că se apropie frigul de 
toamnă. Aici iernează apoi până pri
măvara. Atunci îndată-ce: dă căldura, 
se preface în pulvere fină şi cu ajutorul 
venturilor, sau fiind viţele plecate pe 
păment, se urcă din nou pe frunze şi 
struguri, pe cari începe earăşi a-’i mo
lipsi şi putrezi. ]

Chiar când peronospora nu ar ataca 
şi strugurii, ei totuşi încă ar trebui să 
se uşte şi sbârcească înainte de coacere, 
de oare-ce remănerid viţele fără de frunze 
ele nu mai pot răsufla, şi aşa strugurii 
trebue se se înece şi usuce pe ele.

■ Timpul cel mai priincios pentru lă
ţirea peronosporei este, când sunt ploi 
dese, cu căldură şi venturi. Atunci ea ! 
cadie sau sboară de pe frunză pe frunză, 
pâriă-ce umple viile toate.

După-ce am arătat modul lăţirei şi : 
vieţuitei acestui paraşit, se vedem şi : 
mijloacele, prin cari el ar puto fi stîrpit 
şi nimicit. ; 7 =

Buretele filoxerei se poate stîrpi 
mai cu isbândă ca filoxera. Spre scopul 
acesta se stropesc viţele de viie atacate, 
de câte trei-ori peste vară, cu o soluţiune 
(amestecătură) de apă, vâr şi peatra 
venătă. Anume: se puri într’un ciubăr 
100 litre de apă călduţă, din care se ia 
apoi numai atâta, câtă trebue ca să 
stîngem două chilograme de var, pe 
cari apoi atâta îl amestecăm în apă, 
până-când aceasta se. face ca laptele, 
încapa rămasă în ciubăr se mai leagă 
într’o zdreanţă şi două chilograme de 
peatră venătă, care se lasă acolo până- 
când se topeşte şi ea, apoi se amestecă 
cu laptele de var şi cu această soluţiune, 
numită şi de Bordeaux (Bordo) se stro
pesc viţele de viie, cu o udătoare anume 
făcută spre acest scop, care poate să 
coste câte 20—25 fl.
' '  Stropirea viţelor se face mai cu 

seamă după o ploae, dar’ după-ce s’au 
sbicit mai nainte bine frunzele. Stro
pirea trebue să se facă de dinjos în 
sus ş i. pe amândouă părţile rîndului de 
viţe, ca să riu rămână nici ; o frunză - 
nestropită. Stropirea viţelor; o bine să 
se facă iprin.luna lui Maiu, adecă înainte 
de înflorirea’ strugurilor, apoi prih Iunie 
şi Iulie, aşadar’ de câte trei-Ori într’un an.

Soluţiunea de Bordeaux se poate 
face şi numai de câte un procent, adecă 
un chilogram şi unul de peatră venătă 
la 100 litre de apă, dar’ aceasta une-ori 
nu e destul de tare, de aceea se face 
mai cu seamă de câte două şi trei pro
cente, după-cum adecă voim să fie de 
tare. Mai tare ca de trei procente nu 
este bine să întrebuinţăm soluţiune, de 
oare-ce prin aceea se pot vătăma frun
zele şi viţele de viie. (Va urma).

O  nouă societate comercială.
Resultatele din primul an al so

cietăţilor noastre comerciale nu sunt 
încântătoare, pentru toţi cei-ce rîvnesc 
numai la câştig.. Lucru firesc. Dacă tot 
începutul e greu, atunci e greu începu
tul pe teren comercial, de noi puţin cu
noscut, pe care cea mai mare concu
renţă şi pedecă ni-o fac comerciul jido
vesc şi ignoranţa românească.

Nu trebue însă să descurajăm la 
primul paş. Şi e îmbucurător văzend 
că tot mai mult Românii noştri lucră 
pe acest teren. Despre o nouă socie
tate comercială ni-se vesteşte din Bănat. 
Eată ce ni-se trimite :

P R O S P E C T
pentru înfiinţarea unei societăţi comer

ciale pe acţii în comuna Bania.
în scopul de a desvolta, încuraja 

şi lăţi comerciul în spiritul comercial şi 
economic în poporul nostru, şe fondează 
în Bănia pe timp nohotărît o societate 
comercială pe acţii, care societate va 

; purta numele:
' Prima, societate, com e reiată  

f „B a n iu ţa "
Societatea se fondează cu uri ca

pital social de 20.000 coroane (10.000 fl. 
v. a.) împărţit în 1000 acţii (una miie) 
de câte 20 coroane (10 fl. v. a.) acţia.

Pentru subscrierea acţiilor se es- 
mite prospectul de faţă. Subscrierile se 
fac pe listele alăturate la prospect, în 
persoană sau prin plenipotenţiat, şi ca 
ultimul termin de subscriere se fixează 
ziua de 1 Noemvrie st. n. 1899.

Pentru-ca societatea să-’şi poată în
cepe activitatea cât mai curend, din ca  ̂
pitalul social se plăteşte îndată la sub
scriere ca spese de fondare de fiecare 
acţie 2 coroane (un fl. v. a.) şi câte 
10% după acţie, adecă 2 coroane (1 fl. 
v. a ;) la 1 Octomvrie 1899 15°/0, adecă
3 coroane (1 fl. 50 cr.) ; Ia 1 Noemvrie 
1899 10%. adecă 2 coroane (1 fi.) Re
stul se va plăti la terminul ce-’lv a fix a  
direcţiunea.

Se poate plăti întreg preţul acţiilor 
sau mai multe rate deodată.

Plăţirile se fac la domnii încre
dinţaţi în Bania: la domnii Vasilie Ien- 
chy şi Alesajid.ru Derlian nr. 128.

Dacă cumva s’ar subscrie mai multe 
acţii decât 1000, adunarea generală con
stituantă va, decide urcarea capitalului 
social. .. .■ . , . .

Membrii fundatori îşi susţin .drep
turile acordate ;priii §. 183 din legea 
comercială.

După ţerininarea subscrierilor se 
va convoca adunarea generală consti
tuantă în înţelesul §-lui 154 din legea
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comercială.. So va face convocarea în 
ziarele: >Foaia diecesană*, >Tribuna< 
şi >Foaia Poporului*.

Ban ia, la 1 August n. 1899. 
Membrii fundatori:

Vasilie Ienchi,
comerciant în Bania.

Pavel Pirtea, 
econom în Bania,

Alesandru Derlian, 
econom în Bania.
Ioan Borozan, 
econom în Banin 

Aicolau Derlian 240, 
econom în Bania.

Nicolae Susara 430,
econom în Bania.

Anton Borozan, 
econom în Bania.

Dumitru Pongiea 837, ■
econom în Bania. -  ; 1

Ioan Dugolea 465, 
econom în Bania.

Ioan Ienchi, 
comerciant în Bania.
A lesandru Kraia, 

econom în Bania.
Alimpie Ciutta, 
econom în Bania. :
Ioan Derlian,
econom în Bania. j

Nota Redacţiunei. Cei-ce doresc a 
subscrie acţiuni/ afle, că la noi stă des
chisă o listă.

H I G I E N Ă

Grijiţi bine copiii!
Aşternutul copilului mic să fie:: o pe

rină umplută cu pene, sau apoi cu hoaspe de 
eucuruz scărmănate mărunt, sau otavă ori 
fân moale.

Peste perina din aceste materii pregă
tită, se pune un ciarciaf (»lepedeu«) curăţel, 
ear’ sub capul copilului o periniţă de pene 
de per de cal ori de capră.

Capul; fruntea şi ochii copilului, se aco
păr (ca să poată durmi liniştit) cu o cârpă 
mică îri trei cornuri, lăsându-’i numai nasul 
şi guriţa descoperită pentru răsuflare.

Ca acoperement să nu punem în ori-ce 
vreme ori-ce ţol gros pe el. Vara va fi 
destul un lepedeu îndoit de pânză; iarna însă 
vom pune o pănură mai căldicică ori d. p
o piele de miel. ' ,

*
Năfrămuţe (bărbiuce) sub barba, copi

lului, să punem numai când, el începe a se 
nutri cu mâncări. Până atunci nu e nevoe.

*
Nu legănaţi şi nu purtaţi pe braţe 

pe copil în cele dintâiu 6 săptămâni! Mai 
ales nu e iertat să-'l ridici şi să-’l razimi pe 
şezut, căci în timpul acesta osuţele lui sflnt 
aşa de moi, că uşor ’i-le poţi îndoi şi strica 
şi te poţi trezi cu el mai târziu cocoşat (gâb) 
ori cu picioare strîmbe.

Legănatul nu e bun, pentru-că în parte 
îi strică, dar’ mai ales îi face nărav rău, încât 
mai apoi numai tare decât legănat adoarme, şi 
începe a fi urîcios, ba chiar superăcios pentru 
cei din jurul seu!

Cine dar’ vrea să; scape de asta, să nu-’i 
facă de mic nărav.

Dar’ pentru-ca din când în când totuşi
sfi-’l poţi purta pe braţe (pentru a-’l duce

mamei ori a-’l ridica şi pune în leagăn), trebue 
să-'i facem o periniţă lungăreaţă, cât el de 
lungă, pe care o umplem cu pene ori hoaspe 
scărmănate de cucuruz, şi învălit în cârpele 
lui, îl aşezăm pe această perină şi .îl, legăm 
uşor cu o faşe, ca să stee pe el, şi aşa îl ri
dicăm. (Pe multe locuri p erin iţă  asta se face 
cam de 2-ori cât copilul şi venindu- i dela 
cap pe spate, ’i-se îndoaie peste picioare" în 
sus, până la piept ŝpre a nu-’l lega peste piept 
prea aproape de trup, ci tot peste un strat 
moale. Se pun însă în partea din jos a pe
rinei ce vine înainte, mai puţine pene ori 
pănuşi de hoaspe). ' . ,

Dar’ şi cu această perină numai în ântâiele 
şese luni e a se purta copilul După 6 luni, 
în o simplă învălitoare cât trupul lui, vara de 
pânză, iarna de flanelă, ca să fie ; scutit de 
vânt ori frig. i ; : >

SFATURI.
Sarea pentru vite.

Sarea este de neapărată trebuinţă 
pentru vite, de oare-ce o parte . a tru
pului lor, încă constă din sare. Sarea 
face nutreţul vitelor măi gustos şi mâi 
plăcut şi pe lângă acestea le măreşte şi 
setea. S’a constatat, că vitele lipsite de 
sare îndeobşte sunt maislabe, ca acelea, 
cărora nu le lipseşte sarea. Sarea mai 
are o înrîurinţă însemnată şi asupra în
grăşatului. De aceea vitelor puse pe 
îngrăşat, trebue să le dăm mereu sare; 
căci dimpotrivă nu se îngraşă cum 
se cade. ,

Sunt unele nutreţuri, cu deosebire 
ierburi, cu cari când se nutresc vitele 
nu prea au aşa, lipsă mare de sare, 
Greutatea sau cvantitatea de sare, ce 
trebue dată unei vite nu şe prea poate 
hotărî. Totuşi pentru o ' vită m are se 
socoteşte de regulă câte o jumătate de 
chilogram pe săptămână. Sarea trebue 
dată la vite pe fiecare zi, sau la două 
zile odată. Cea mai rbună sare pentru 
vite, este cea măruntă, care so amestecă 
cu făină sau tărîţe Sarea în zdroburi 
mari nu se prea recomandă pentru vi
tele rumegătoare, de oare-ce lăcomind 
ele prea tare după ea, pot se rupă deo
dată prea multă, ca să se înece, sau pot 
se-’şi rupă şi strice şi dinţii dinainte.

Gunoiu pentru florile din vase.
Cel mai bun gunoiu pentru florile 

din vase, este cel de vacă şi oaie. Dar* 
fiindcă aceste gunoaie hu se prea în
trupează curend cu pămentul, pe lângă 
aceasta mai -răspândesc şi un miros ne
plăcut, ba pot lăţi încâtva şi necurăţe
nie în casă, aşa s’a aflat un mijloc smai 
practic de gunoire, prin topirea numi
telor gunoaie în apă ceva călduţă. Se 
ia anume un vas cu apă, în care se 
pune gunoiul de lipsă într’o corfiţă deasă 
sau într’o cârpă, unde se lasă până*- 
când se topeşte bine. Cu apa aceea 
apoi se udă florile, ca şi cu cea din 
fântână sau din rîu. Pentru-ca topitul 
să se facă mai repede, se mişcă mereu 
gunoiul din corfă sau cârpă, până când- 
rămân în acelea numai părţile mai tari,
cari nu se pot topi (disolva). ;

Pentru cei-ce nu pot adormi curend
se recomandă punerea unui ştergar muiat 
de jumătate în apă rece, pe partea diri- 
dăret a capului, eară pe faţă se pune 
ceealaltă jumătate, ca să împedece eva
porarea apei. Prin aceasta creerul se ră
coreşte şi omul poate adormi curând! 
Aceasta e bine'să o facă oamenii îiivă- 
ţaţi, cari lucră nopţi întregi ^cu- capul* 
precum şi aceia, cari nu ->pot dormi,• de 
gânduri şi supărări.

Pentru cei-ce pătimesc de reuma
tism (mătrice) ;

se recomandă învălirea părţilor atacate 
peste noapte mai ales, în lână nespălată 
sauj facerea unor băi, în cari se ferb 
muşinoaie de furnici mari de pădure cu 
păment cu tot, sau espunerea părţilor 
atacate împunsăturilor de albine, sau 
umblarea prin urzîci, sau ferberea rădăci
nilor de pătrânjei în lapte şi amestecarea 
aceloracu făină de in, până-când se face ca 
mămăliga, cu care apoi ne legărapărţile 
atacate, său scăldândii-ne în ape calde 
de pucioasă sau espunend părţile atacate 
de reumatism (boală de oase, ce vine 
din răceală) aburilor de pucioasă, cari 
es în unele locuri din păment ş. a»

Ştiri eeonomiee.
O nonă boala a grâului — şi re

laxarea contribuţiei. Proprietarul Tal- 
lian Băla din Torontal a cerut la direc
ţiunea financiară relaxarea contribuţiei 
de păment, pe motivul că holdele de 
grâu ’i-au fost inficiate do boala aşa 
zisă »rouă de negură şi de miere*. Dela 
direcţia financiară-fiind respins cu cere
rea, pe motivul că această boală nu este 
suscepută de ministerul de finanţe între 
pagubele elementare,; proprietarul a fă
cut recurs la comisiunea administrativă 
a comitatului, spriginindu-’şi recursul 
cu atestat dela oficiul reg. de stat dela 
Magyar-6 vâr pentru esaminarea sămen
ţelor şi constatarea boalelor de bucate. 
Comisiunea administrativă a modificat 
decisul direcţiunei financiare şi a enun
ţat, că proprietarul a fost în drept se 
ceară relaxarea dărei, căci boala numită 
numai în anul acesta ivindu-se de prima- 
dată, nu a putut fi suscepută în lista 
ministerului do finanţe făcută în 1893, 
ear’ de altă parte atestatul oficios o 
înşiră între boalele cari vin a fi consi
derate ca plage elementare pentru holde, 
şi astfel cererea' pentru relaxarea con
tribuţiei trebue se ’i-se încuviinţeze per 
tentului. '

- ■ Tîrgul din  Vinga (comit. Timi
şului), care era să se ţie în 1 Octom- 
yrie c., se va ţine, cu concesia ministrului, 
în. 8 Octomvrie c.

Roada în România. După ară
tările guvernului României, grâul a dat 
în întreagă ţeara 9 milioane de hecto
litre, po când în anul trecut au fost 20 
milioane hectolitre. Secara a dat 700.000 
hectolitre (anul trecut 2,688.000 hetolitre), 
orz 1,600.000 hectolitre, oves 2,204.000 
hectolitre (anul trecut 6,135.000 hecto
litre), rapiţă 160.000.

Din acestea se vede, că roada a 
fost foarte slabă. Este mare lipsă şî 
de nutreţ.;

. s Importarea poamelor proaspete 
şi a legumelor în România, cu abatere 
dela publicaţia de mai nainte a comite
tului central al » Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu* şi în 
conformitate cu rescriptul ministrului de 
agricultură dto 30; August c. ;nr. 8169, 
este admisă şi fără producerea certi
ficatului de provenienţă, dacă importa-: 
rea se face pe Dunăre, respective pe 
drumtil continental J (pe uscat) dinspre 
apus. •. ■
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Din conspectul despre activitatea 
Reuniunilor de unturărn comune pro 
1898, compus de Ioan Şerban, inspect. 
ung. de lăptărîe se constată, că în total 
sunt 116 însoţiri: în comitatul Arad 1; 
Bâcs-Bodrog 2; Baranya 42; Alba 3; 
Comorn 1; Marmaţia 1; Nograd 1; Pesta 
1 ; Somogy 7; Şopron 4; Sătmar 1 
(Careii-mari); Timiş 10; Tolna 25; To- 
rontal 11; Vas 2; Vosprenm2 şi Zolyom
2 Din acestea s’au înfiinţat în 1895: 4 ; 
în 1896: 10; în 1897: 20; în 1898: 37; 
în 1899 : 22; N’au trimis date: 23; mem
bri au peste 300: 2 ; peste 200r 10; peste 
100: 36, ear’ restul cu sub 100 membri 
cu 800 vaci sflnt înscrişi la societatea din 
Folya (comit. Timiş), cu 582 din Nagy- 
Szecseny, ear’ la celelalte dela 50--400; 
inai mult lapte au transportat în 1898: 
societatea din Vemend 500.000 litre; es- 
portul total al la p t e lu i  în 1898: 
10,531.407-9 1., ear’ în timpul din 1 Ian. 
1899—30 Aprilie 1899: 5,434.415 9. în 
1898 s’au preparat în total 429,838.1.0 
chlgr. unt; ear’ din 1 Ian. 1899—30 Apr. 
1899: 221.326.90 chlgr. Societăţile au 
încassat în 1899: 576.728 fl. 13 cr., ear’ 
din 1 Ian. 1899—30 Aprilie: 1899 175.681 fl.
49 cr. Cea mai mare avere o are înso
ţirea Alsâ-Sarfcad de 7332 fl 53 cr., în
fiinţată la 1896. Cuantul aproximativ 
al laptelui la zi după împrejurări. Nu
merul vacilor s’a înmulţit dela înteme
ierea însoţirilor dela 10—200 capete. 
Aceste date ni-se comunică prin biroul 
»Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu».

Rugina, ce face tot mai mari stri
căciuni în holdele noastre, precum aflăm 
dela comitetul central al »Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Si
biiu», este supusă din îndrumarea mini
strului reg. ung. de agricultură, unui 
studiu amănunţit şi temeinic la secţiu
nea pomologică de pe lângă Academia 
economică din Ungarisch-Altenburg. Eco
nomii noştri sunt rugaţi a raporta nu
mitei secţiuni despre părerile şi espe
rienţele ce le-ar ave în această afacere.

în  folosu l pom ăritului. Comitetul 
central al » Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiiu* a adresat 
comisiunei economice comitatense ruga- 
rea, ca în scopul cualificărei înveţători
lor din comitatul nostru pentru postu
rile te conducători ai şcoalelor de re
petiţie economică impuse tuturor comu
nelor, să destineze din subvenţia de 
800 fl., ce se acorda şcoalei economice, 
acum desfiinţate diri Răşinari, din care 
subvenţie— pân ă la înfiinţarea altei şcoale
—  de vre-o câţiva ani s’au creat stipen
dii pentru frecuentanţi ai Academiei agri
cole din Ungarisch-Altenburg şi ai şcoa
lei economice din Mediaş, cu menirea 
de a se aplica în serviciul comitatului, 
suma de cel puţin 100 fl., din cari să se 
împartă ajutoare. Pe această cale se ya 
aduce mai mult serviciu poporâţiunei 
din comitat, după-ce ştiut este, că absol
venţii stipendişti se aplică după âbsol- 
vare parte în România, parte la dome
niile din Ungaria.

M odele de statute pentru *însoţirt 
■de pivniţeri« şi >însoţiri de cules de 
viU se află în număr mare de esem- 
plare la comitetul central al »Reuniunei 
române de agricultură din comitatul 
-Sibiiutt de unde doritorii pot primi câte 
un esemplar (compus îri limba maghiară) 
singur pe lângă solvirea portului postai.

Despre jocurile de băieţi.
De P e tr u  R o şea , profesor.

. (Din progr. gimnas. din Braşov). : 
(Urmare).

Conducătorul să se nisuiască în- 
tr’acolo, ca jocurile cari s’au jucat prin 
repeţire să devină o proprietate preţioasă 
a şcolarilor; — cu atât se va juca de 
cătră elevi un joc mai bucuros, cu cât 
ei au ajuns în el la o perfecţiune oare
care. Purcederea cea mai simplă ar fi 
deci, să se stabilească o ordine, conform 
căreia la un timp anumit să se repeteze 
jocurile. Dar în contra unei astfel de 
ordine foarte des să revoltă plăcerea de 
joc a elevilor, cari voesc ca şi dorinţele 
şi înclinările lor să se-iee la alegerea 
jocurilor în considerare. E incontestabil, 
că un joc ales de înşişi elevii, se va juca 
cu mai mare plăcere şi bucurie, decât 
unul impus de voinţa conducătorului. 
Totuşi prin vorbe frumoase şi prin în
trebări dibace conducătorul în cele mai 
multe caşuri va ajunge acolo, ca jocu
rile dorite de dînsul se se esecute.

La jocurile, cari pretind formarea 
de două partide, totdeauna elevii prin 
alegere neinfluenţată să se separeze ; 
nimic nu indispune pe jucători mai mult 
decât când le impui soţi, despre cari ei 
a priori sunt convinşi, că vor influenţa 
în mod nefavorabil asupra mersului jo 
cului. îri caşul acesta grupele se fie 
alese de 2 jucători, cari vor fi sau cei 
mai buni, sau cei mai slabi, hotărîndu-se 
prin soarte, cui îi compete dreptul de ă 
alege dintâiui Un stimul deosebit pentru 
jucători este, dacă din când în când 
punem 2 despărţăminte ale aceleiaşi clase, 
cari altcum se joacă separat, faţă în faţă, 
ca să-’şi mesure puterile; lăsăm d. e. la 
Lupta combaterei să joace elevii cei mici 
în contra , celor mari. La o astfel de în
trecere se nasc lupte înverşunate, cum 
nici nu te-ai aştepta; e lucru natural, 
că o astfel de emulare, o să aibă cele 
mai favorabile urmări pentru jocuri. 
Normă trebue să fie la astfel do emulări, 
ca la repeţirea aceluiaşi joc partidele 
să-’şi schimbe locurile lor; la începutul 
jocului are să se hotărască prin soarte, 
care loc se-’l ocupe fiecare partidă, căci 
dacă aceasta nu se face, avantajiile ade
vărate sau numai închipuite ale locului 
au adese-ori de urmare ceartă şi vrajbă, 
ceea-ce numai în folosul jocului nu 
poate fi.

Dacă e, ca jocurile se-’şi validiteze 
influenţa lor binefăcătoare higienică, 
atunci nu este deajuns, ca noi se ne 
ocupăm cu ele numai în semestrul 
de vară, ci în întreg decursul anului, 
dacă aceasta ne-o permit referinţele cli
matice; se înţelege de sine, că jocurile 
vor trebui să se acomodeze anotimpu
rilor, şi în anumite timpuri vor trebui 
să fie înlocuite cu alte mişcări - înrudite 
ale trupului; a juca pe vremea cea mai 
caldă jocuri, cari recer cele mai vehe
mente mişcări, ar fi nepotrivit; un astfel 
de timp să destinează mai bine pentru 
scăldat şi înnot La noi în Ardeal şi 
special în. Braşov este toamna cel mai 
potrivit timp pentru jocuri, cari se pot 
continua până-’n iarnă. Dă odată gerul

şi înghiaţă apa, atunci vom reservă după 
amezile destinate jocului pentru cea mai 
frumoasă şi sănătoasă petrecere de iarnă, 
pentru patinat, şi unde nu se află un 
loc potrivit, trebue căutate căi şi mijloace 
pentru a-’l câştiga şi întocmi. Modali
tatea cum s’ar pute întocmi şi la noi 
un loc de patinat potrivit, am tractat-o 
la finea acestui studiu.. Dacă a căzut 
multă zăpadă, uşor se pot procura şco
larilor şi alte plăceri, şi anume se vor 
face oameni de zăpadă, sau se va zidi
o. fortăreaţă, pe care o parte dintre băieţi 
vor avă să o iee, ear’ altă piarte se o 
apere. Dacă însă nu ar fi zăpadă, atunci 
se vor aranja marşuri împreuriate cu 
alergări; se înţelege, că profesorul con
ducător va trebui să fie cu mare băgare 
de seamă, ca elevii lui îricredinţaţi se 
nu se răcească, mai cu seamă când bat 
venturi reci de ost sau de nord.

Pentru a deştepta şi în profesoii 
interesul pentru jocuri ar fi de dorit, ca 
pentru sala profesorală să se comande 
jurnale de specialitato îri direcţia aceasta; 
aici aş recomanda jurnalul: »Zeitschrift 
fur Turnen und Jugendspiele« (R ;V eig- 
lânders Verlag, Leipzig. 7 mărci); chestiile, 
cari să tractează în jurnalul acesta sunt cu 
puţine escepţiuni de natură se intereseze 
nu numai pe profesorul de gimnastică, 
ci şi pe ceialalţi profesori A succes 
odată a stîrni şi în corpul profesoral 
interes pentru jocurile gimnastice, nu va 
trece mult timp şi ele vor fi cu atât mai 
mult iubite şi usitate de şcolari, ear’ 
efectul lor binefăcător în scurt timp se 
va arăta atât în privinţa fisică, cât şi 
în privinţa psichică.

în  cele următoare me voiu încerca 
a descrie unele jocuri, pe cari le-am 
aflat mai potrivite pentru elevii şcoa
lelor noastre şi cari riu pretind recuisite 
costisitoare. (Va urma).

Cele patru operaţiuni fundamentale.
Modele de, lecţii de fond din Aritmetică.
Lucrate după planul »Treptelorformale». Pentru 
bieniul II. (clasa III. elementară nedespărţită),

• de I u liu  B ir o u , înv. în Ticvaniul-mare.
(Urmare).

B. Predarea, nouei lecţiuni.
I. Claritatea — deducaţiuneaprimă 

(cu fasele sale), a) Problema 1.
1. Scoateţi acum caietele de Aritmetică:

1, 2, 3! Veţi scrie cu toţii în caiete pro
blema ce voiu dicta eu pe tablă. (învăţă
torul scrie pe tablă şi şcolarii pe caiete problema): 

»Un econom a vendut 2 viţei: 
unul cu 36  florini şi altul cu 28 florini. 
Câţi florini a luat el pe amendoi viţeii 

Cine ştie să spună problema aceasta? 
Spune tu N.! Câţi viţăi a vândut economul? 
(.... 2 viţei). Câţi florini a luat el pe primul 
viţăl? (.... 36 florini). Dar’ pe al doilea viţăl, 
câţi florini a luat? (....' 28 florini)'. Dacă pe 
1 viţăl a luat el 36 florini, pe 2 viţăi, tot 36 
florini va lua el? A luat mai.mulţi, ori mai 
puţini florini? mai mulţi). Cu cât a luat 
el mai mult? (.... cu 28 florini). Ce trebue 
să facem noi cu 36 florini şi cu 28 florini, 
ca să putem afla câţi florini a luat el pe 
amândoi viţăii ? (.... să-’i adunăm). Să facem 
această lucrare, mai ântâiu mental, adecă 
tn gând.
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a) Resolvarea mentală a problemei.
Ce avem de adunat? (.... numerii 36 

şi 28). Din ce este compus numărul 36? 
(.... din zeci şi unităţi). Câte unităţi are nu
mărul 36? (.... 6 unităţi). Şi câte zeci? (.... 3 zeci). 
Dar’ numărul 28 din ce este compus? (.... din 
zeci şi unităţi). Din câte unităţi este compus 
numărul 28? (.... din 8 unităţi). Şi din câte 
zeci? ( . ,  din 2 zeci). Câte unităţi am zis 
noi că fac 6 unităţi şi cu 8 unităţi? (.... 14 
unităţi). Câte zeci şi câte unităţi fac 14 uni
tăţi? (.... 1 zece şi 4 unităţi). Ce facem noi 
cu un zece? (.... îl adunăm la zeci). Câte 
zeci am zis noi că fac 3 zeci şi cu 2 zeci şi 
cu 1 zece ? .̂.. 6 zeci). Dar' 6 zeci şi cu 
patru unităţi câte fac? (.... 64) Câţi fac dar’ 
36 florini şi cu 28 florini? ( ..  64 florini). 
Câţi florini a luat dar’ economul pe amândoi 
viţăii? (.... 64 florini). Cum sânt numerii 36 
florini şi 28 florini, pe cari 'i-ani adunat noi, 
fiindcă ne arată florini? (....numeri de acelaşi fel).

Nottt. Calculul mental se poate face şi 
începend cu zecii, dar' este de recomandat cal
culul mental. începend cu unităţile, fiindcă ace
stea se apropie de calculul scrisal.

• b) Resolvarea în scris a problemei
Acum să facerii această problemă şi în 

scris. Câţi florini, ziserăţi, că a luat econo
mul pe primul viţăl? (.... 36 florini). Dar’ pe 
al doilea viţel câţi florini a luat? (... 28) 
Cari am zis că sânt unităţile număru
lui 36? (... 6). Dar’ âle numărului28) 
(.... 8J. Şi cari sânt zecile numărului 36? 
(.... 3). Dar’ ale numărului 28? (__2). Ca
să putem aduna mai uşor unităti cu unităti » * t
şi zeci cu zeci, aşezăm numerii 136 şi -28 unul 
sub altul, aşa, ca să vină unităţi sub unităţi 
şi zeci sub zeci, dar’ singuri, fără numirea 
florini. : Uitaţi-vă la tablă să vedeţi cum scriu 
aceşti numeri unul sub altul. (învăţ, scriind):

- 28 :
Eată aşa: ântâiu numărul 36, apoi sub 

cl numerul 28 1 Aşezaţi' acum şi voi pe caete 
sub problemă numerii 36 şi 28 aşa, cum
i-am aşezat eu pe tablă! Ce semn trebue 
Să punem, ca să ştim că aici este adunare?
(.... o -}- dreaptă). Uude trebue să pun 
semnul adunărei? (.... Ia dreapta unităţilor 
numărului prim). Eată pun semnul adunărei 
Ia locul numit. Puneti-’l şi voi! Acum trag
o linie orizontală pe sub aceşti doi numeri, 
spre a-’i deosebi de resultatul, ce-’l  scriem din- 
jos. Trageţi şi voi iinia orizontală! (Şcolarii 
vor ave aşezaţi numerii- problemei pe caiete 
vertical, aşa precum sânt aşezaţi pe tablă şi 
cum se arată; aici mai sus). - Ce. aţi adunat 
voi mai ântâiu, când am făcut problema mental ?
(.... unităţi cu unităţi). Ce trebue să adunăm 
şi aici mai ântâiu? (...'to t unităţile). Unde 
aţi zis că stau unităţile? (.... în locul prini la 
dreapta). Ce. aţi adunat apoi, în gând, după 
unităţi? (..„ zecile). Ce trebue să adunăm şi 
aci după unităţi? (.... ear’ zecile). Unde aţi 
zis că stau zecile ? (.... în .locul al doilea spre 
stânga) Fiindcă unităţile stau la dreapta, 
ear’ zecile spre stânga dela unităţi, de unde 
vom începe dar’ aici să adunăm? (.... dela 
dreapta spre stânga). Fiţi atenţi, că acum 
începem adunarea numerilor! Cât fac 8 uni
tăţi şi cu 6 unităţi? (.... 14 unităţi). în nu
mărul 14 câte unităţi şi câte zeci avem?
(... 4 unităţi şi 1 zece). Cele 4 unităţi le 
scriem sub şirul unităţilor, ear’ 1 zece îl 
adunăm la şirul zecilor.. Cât fac 1 zece si 
cu 2 zeci? (.... 3 zeci).. Dar* 3 zeci şi cu
3 zeci cât fac ?. (.... 6 zeci) Onde trebue se 
scrii 6 zeci ? (.... sub şirul zecilor) Ce număr 
sau resultat am aflat la această adunare?
(.... 64). Din ce este compus numărul 64?

(.... din 6 zeci şi 4 unităţi). Câţi florini a 
luat dar’ economul pe cei 2 viţăi? (.... 64 flo
rini). Dar’ când aţi. lucrat mental, ce resultat 
aţi căpătat? (... tot 64 florini). (Va urma).

La începutul anului şcolar.
Un cuvent colegial.

După odihna lunilor de vară, am întrat, 
învăţători şi elevi, într’un nou period , de 
muncă, hărnicie şi aşa credem şi de progres.

însemnată este ziua începerei noului an 
şcolar la toate popoarele, dar’ mai ales noi 
această zi ar trebui să o sărbăm ca pe o 
sărbătoare naţională.

Pătrunşi fiind pe deplin cu toţii de rolul 
cel nespus de măreţ ce-’l au .şcoalele în 
vieaţa noastră naţională, datori suntem, , mai 
ales noi învăţătorii, înainte de a trece pra
gurile acestora, să ne reîmprospătăm în . me
moria noastră toate datorinţele ce sânt ..le
gate de cariera de învăţător român.

Este frumoasă cariera de învăţător, deşi 
e plină de greutăţi.

Dela înveţător, ca dela nimeni altui,, se 
cere inteligenţă .mare, cultură ştientifică şi 
cultură de inimă estinsă şi profundă,, muncă 
grea şi neîntreruptă, zel şi dragoste însufleţită 
pentru cariera ce a îmbrăţişat.

Răsplata ?
în cele mai multe caşuri aceasta este 

numai satisfacţiunea sufletească, pe care în
văţătorul o simte,. văzând progresul şi desvol- 
tarea tinerelor mlâdiţe încredinţate manilor 
sale de educător.

Rolul nostru, ca învăţători români, devine 
îndoit dc mare, cariera noastră şi mai grea, 
ca a învăţătorilor altor neamuri, • prin aceea, 
că munca noastră nu se mărgineşte, nu este 
permis se se mărginească numai la şcoală.

Terenul activităţei noastre nu se restrînge 
numai între cei patru păreţi ai şcoalei, ci 
din contră se întinde mult, foarte mult si în 
afară de aceşti păreţi. -

Şi acest teren e aşa de mănos, încât 
şi cea mai mică muncă, mănoase roade aduce!

Despre activitatea pe terenul în afară 
de păreţii şcoalei voesc eu să vorbesc de 
âstă-dată. ' 1
. E departe dela mine şi, umbra presu- 

punerei, că cele-ce eu aici spun, ar fi ceva 
nou pentru stimaţii colegi ' -

Nu, sânt din contră pe deţjliri convins, 
c toate si*nt deja lucruri cunoscute pentru 
toţi.' Şi că totuşi eu aici, pe această cale, 
aceste lucruri le scot la iveală din nou din 
noianui cunoştinţelor a tuturor, o fac aceasta 
numai şi numai spre â servi de un me
mento în acest timp. "

Cea mai mare parte din generaţiunea 
matură a poporului nostru, are tot atât de 
multă lipsă de sfaturile şi poveţele noastre 
Ca şi copiii dela şcoală, de oare-ce în multe
locuri abia generaţiunea mai tinără a cer
cetat şcoala. ^

Cerinţele vieţei s’au înmulţit, traiul s’a
scumpit, datorinţele de om şi ’ de cetăţean 
s au înmulţit aşa, că vieaţa este cu mult mai 
grea astăzi pentru omul fără şcoală ca mai 
nainte. ; . .■ ;

Străinii folosindu-se de această stare â 
poporului nostru îl foloseşte ta obiect de 
esploâtare nu numai în averea şi agoniseala 
sa, ci şi în drepturile sale mâi înalte. ; ;

; Este deci sfântă datorinţă a noastră, a 
învăţătorilor şi preoţilor, cari trăim’ în nemiĵ  
locita apropiere â masei poporului, a-’l lu
mina asupra drepturilor 'şi datonnţelor ' sale, 
a- 1 îndemna la muncă, cruţare si înaintare

: şi a-’l feri de cursele răuvoitorilor. Trebue 
să-’i. dăm toate învăţăturile şi poveţele, cari 
în lipsă de şcoală, n’a avut unde ’şi-le câştiga.

Sânt multe căile şi mijloacele prin cari 
putem da mână de ajutor poporului, şi fiecare 
învăţător ’şi-le află singur acestea, avend câtuşi 
de puţină bunăvoinţă. : :

Şi muncind pentru luminarea şi culti
varea' poporului, muncim totodată pentru bi
nele nostru. Poporul văzând bunăvoinţa, bună
tatea si roadele învăţăturilor noastre ne va 
preţui atât pe noi cât şi şcoala cu mult mai 
mult şi va şti să se arete cu timpul şi re- 
cunoscător: /  ;

Prin învăţătură şe ajunge Ia bunăstare, 
îmbunătăţindu-se vieaţa poporului nostru, cu ea 
se va; îmbunătăţi şi soartea noastră!

; : Să căutăm deci cu toţi toate căile si 
mijloacele cari duc la luminarea şi cultivarea 
poporului şi în afară de păreţii şcoalei, şî cu 
bărbăţie şi zel se muncim întru acest scop, 
căci < numai atunci ne-am împlinit toate dato- 
rinţele ce sânt legate de cariera de... învăţător 
român! ; •./■’

' înainte I Cu noi este D-zeu!
■ -  A rgir .'

Cartea învăţătorilor.
A apărut Almanachul învăţăto

rului român, întocmit de Iosi f  Velcean 
învăţător. Anul II., 1899—1900. Un volum 
de peste 200 pagini.

în ăst-an »Almanachul* se presentă cu 
număroâse îmbunătăţiri, atât ce priveşte cu
prinsul, redactarea, cât şi adjustarea este- 
rioară.
- > Compactat elegant, în pânză bună şi fru
mos colorată, în forma unui notes, purtativ, 
provăzut cu cerusă, Almanachul va fi de zil
nic, folos, căci are mulţime de rubrici pentru 
diferite, notiţe trebuincioase fiecărui învăţător.-

Despre cuprinsul interesant şi variat ne 
poate face închipuire lista articolilor ce con
ţine Almanachul învăţătorului român:
; : 1. Partea călindaristică după anul şcolar

1 Septemvrie v. 1899 —• 31 August v. 1900,. 
tu poveţe economice pe fiecare lună şi no
tiţe de tipic pentru fiecare Duminecă şi săr
bătoare, anume alcătuite pentru cantori. ;

2. Cronologie. —' Date genealogice. -— 
Afaceri de postă şi telegraf. — Competenţe 
de timbre si taxe. '

. 3. Sematismul în estras al ambelor bi
serici române, după cele 7 diecese .
- : , 4. Şematismul înveţătorilor. (Cu
prinde date despre toate reuniunile şi socie
tăţile învăţătoreşti ale noastre) cu raport de
spre activitatea, lor •;în, decursul anului espirat.

5. Din partea literară remarcăm:
Oda, la desvălirea bustului lui Ienachiţă

Văcărescu, de Alex. Muntean al lui Va
silie (Bucureşti).
, Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 

cii portret; de Red. Almdnachului.
Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 

celebri. •
Ioan Pop Reteganul, schiţă biografică- 

cu portret, de George Cătană (Valedieni)- 
Şcoala şi biserica, ca factori primor

diali în educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Velcean (Reşiţa).

Cugetări,1 de Ioan Scurtu (Cluj)
. . Dascălii mei, amintiri din. copilărie, de 
A lex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti), 

Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto-- 
rică-naţională >ioo de ani*ţ, de I. L. CctTd- 
giale (Bucureşti).
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Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara). • . • • • •

Pluguşorul. anului, poesie dedicată în
văţătorilor rorriâni,. după (7. Ţeodoru. . ;

Dragi pe ascunsul, versuri de Adrian ? 
Ungurean, învăţător (Qurtacheri). ,

6. Pro dom o. (în această rubrică găsim * 
apreciări favorabile' asupra Almanaehului, an.
I., dela diferiţi bărbaţi: Ştefan • Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi; V: Babeş şi mulţi'1 învăţători).

7. Şcoala confesională. (Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:) ' ! 1 : jl , c

a) .Regulament pentru organisarea în- 
'vătămentului în şcoalele poporale;

b) Din drepturile şi datorinţele 
învăţătorului; ,, <

c) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă. •• ' ■

8. Cartea, esperienţelor. . (îri această 
parte urmează yre-o 2 —3 coaie de rubrici 
pentru notiţele; ,  trebuincioase : învăţătorului 
peste an).

Cu toate îmbunătăţirile^ cu toate-că e 
cu o coală de tipar mai voluminos decât anul .. 
trecut şi că e: compactat în pânză; (nu în hâr
tie, ca anul trecut), totuşi Almanachul costă 
şi în ăst-an numai i 11. v . . '

Se poate prenumăra şi ia ..librăria -noa
stră: şi la\ dl /o?,- Velceari ■ în Reşiţa^mon- 
Jtană • (Resicza-bânya). •: ■ ■ : ■ . .

• ::Râvaşu;lşebâlei,;;...
în  atenţiunea înveţătorilor: Aduc 

la cunoştinţă domnilor învăţători, că 
prin ordinaţiunea de datul 9 Septemvrie
a. c. nr. 2675' înaltul -Minister ungar 
de culte şi instrucţiune publică a apro
bat manualul »Elemente din' constituţia 

patrieU, sau drepturile şi-datorinţele 
cetăţeneşti pentru şcoalele poporale, de 
Vasilie Goldiş," editura tipografiei Ciurcu 
X- Comp.

* i î : :
Spre orientare ! Domnii: -abonenţi 

ai opului co am «visat: ^Drepturile şi 
datorinţele învăţ. confts.« sunt rugaţi 
a fi cu răbdare, de.oare-ce din.cause ne
prevăzute apariţia.lui va întârzia câteva 
săptămâni. L;a tot caşul până. la Anul- 
JSÎou va.fi dat spre folosinţă..abonenţilor.

v  < ' P etrii Condai‘

Concurse şcolare. Sunt de .ocupat pc>- 
sturile învăţătoreşti la şcoalele gr.-or. din Mada, 
Suligeţe şi Vărmaga (ppresb.. Geoagiului). Salar 
300 fl., cuartir şi lemne. Termin de concurs 
30 zile. — Sunt de ocupat posturile înveţăto- 
reşti la şcoalele gr.-or. diri Călacea, Şiad-Rogop 
(ppresbiteratul Beliului, diâcesa ‘Aradului), ter
nii ir de concurs - 15 Octomvrie n., şi Birdxz, 
ppresb. Buziaşului|(diec: Caransebeşului), termin 
de concurs 30 zile.

CRONICĂ.
Fapte creştineşti. Din Tău ni-se 

scrie: Harnicii ţerani Ioan Mureşan şi 
fratele seu Nicolae, locuitori la hodăile 
Măgherat, po tori torul comunei Vingard, 
între comunele: Vingard, Tău şi Ohaba- 
de-Secaş, fiind mai aproape de comuna 
noastră Tău, cercetează regulat Sf. bi
serică de aici în Dumineci şi sărbători.

Aceşti creştini şi evlăvioşi 'ţărani 
de un şir lung de ani la sf. Paşti au 
dat pânea, paugiil şi prânzul , Paştilor.

Mai în urmă întru aducerea aminte 
de răposaţii lor părinţi, au dăruit pe 
seama bisericei noastre un rînd întreg 
de ornate (vestminte) preoţeşti în preţ de 
frumoasa sumă do 65 fl. v. a.

j Deci pentru aceste fapte măreţe şi 
| creştineşti, primească sus numiţii şi pe 
| această cale călduroasele noastre mul- 
[ ţumiri, rugând pe bunul D-zeu ca şă le 

dăruiască vieaţă îndelungată pe lângă 
deplină sănătate, ca şi în viitor se :mai 
poată sevîrşi astfel de fapte nobile vred
nice de imitat, îndemnând şi pe alţii spre 
atari fapte, ear’ pentru răposaţii în Dom
nul, pentru cari s’a făcut darul sus po
menit zicem: Fie^le ţerîna uşoară şi 
pomenirea lor în vşci !, : ■ \ >

Pentru comitetul parochial:
: P a tr ic iu  M arcu ,'

• -' ' paroch gr.-ort.
JŢasitică, Bonţaş şi soţia; sa Oana 

Sabo din Marca în Sălagiu, au dăruit 
sfintei biserici de acolo un ornat preo
ţesc, în preţ de 85 fl.,, au pus la dispo- 
siţia sf. biserici 50 fl. şi cu alţi 50 au 
făcut o fundaţiune , voţivală. Murind 
apoi soţul, văduva a mai ,dăruit sf. bi
serici .încă .20 fl. , i ,' \ ‘ " ' ‘

;Hoţi de boi. Din : Văliug ni-se 
scrie, că acolo gendarmii au prins Du
minecă, în 17 Septemvrie c. 4 oameni
cu 15 boi furaţi...Pe 2 oameni ’i-au
prins şi doi au „fugit. Unul din. cei 
prinşi a din comuna Terogova şi al
2-lea din comuna , Bolvaşniţa. Aceşti 2 
făptuitori prinşi au şezut arestaţi de 
Duminecă' până Marţi' îri -18 Septemvrie 
îri; comună" Valiug - (Franzdorf) şi n ’au 
vrut se-spună de unde sunt boii. Chi- 
riuindu:’i gendarfnii air spus nişte nume 
şi Marţi, la 8 ore dimineaţa au plecat cu 
■doi: gendarmi rla Toregova,; ear’ boii au 
rămas în comuna Văliug. ■ ■

r> Un hoţ. Din Borza (Bănat) ni-se 
scrie: Servitorul Ioan Dragomir (Ţigan), 
din comuna Ormeniş (comitatul Oaraş- 
Severin), fiind slugă la dl Nicolae Talpeş,' 
neguţător-arendator în comuna Borza, 
în Dumineca de 27 August c. fu trimis 
de stăpânul seu cu căruţa, la moară să 
aducă făină! şi cucuruz, cu bani în sumă 
do 62 fl. Ţiganul a mers la moară şi ~ 
acolo n ’a mers în. lăuntru să cumpere cele 
de lipsă, ci a desprins, calul, dela eocie I 
şi a lăsat eocia: dinaintea morei . şi a 5 
luaţ^p Ja sănătoasa ou h cei. 62 fl. S’a 
făcut cercetare şi. căutare prin gendar- 
merie şi. prin telegraf,,că -doar’ îi vor da 
.de urmă, şi toate până acum au fost ză- 
darnice. Sus numitul d. Nicolae 2 alpeş 
să roagă de .onoraţii- cetitori, cari ar şti 
cumva se-'l îndrume, că unde. se află 
Ţiganul amintit. Acesta e bătrân, de 50 de 
ani, încărunţit la cap şi bubos pe. obraz. 
Cel-ce îl va găsi, va căpăta dela numitul 
domn ca premiu 10 fL ; Tot. la , dl N. 
Talpeş s’a petrecut în primăvara anului 
curent o furătură şi :mai- mare. Jntr’o 
noapte» hoţii;, mai ântâiu au închis 
cânii din curte într’o odaie, şi apoi au 
venit şi s’au băgat în boltă (ducheană), 
tăind la fereastră. sticla cu diamantul şi 
au dus din boltă, mărunţişuri în preţ de, 
300 fl. Şi de această faptă .servitorul 
pumit trebue se aibă cunoştinţă.

' A b o n e n t n r . 7 9 1 8 . 1
i.-' î ; ' : *.>: ’ \
, . Facla. vie. în  Caşovia băiatul, de 
prăvălie dela firma de, coloniale C. Beller, 
avend do lucru în pivniţă să, sloboadă 
din butoaie, spirt pentru prăvălie, şi 
apropiind de butoiu lumina aprinsă, 
spirtul â luat foc, a osplodat şi stropind 
hainele băiatului le-a aprins. Ca o faclă 
vie a alergat băiatul afară şi trecend 
prin prăvălie a eşit la stradă. Soţii lui 
nu cutezau nici unul: să-’i meargă în 
ajutor, ear’, băjatul ardea cuprins de 
flăcări. Un . trecător văzerid . primejdia 
a alergat şi smâricind cerga de pe caii 
unei birje voia;să acopere.cu. ©a pe ne
norocitul, ca să, înăbuşe focul... Proprie
tarul birjei însă a; sărit să nu lase cerga 
şi până-când. ei se certau, pentru cergă, 
nenorocitul băiat a ars scrum.

D l George Popescu, advocat în 
Turda, a depus la consistorul din Blaj
10 acţii «Arieşana* ca fundaţiune pen
tru biserica din Jucul-inferior.

*
N ecrolog. Cu inima înfrântă d e , durere 

facem cunoscut trecerea din vieaţă a mult , iubi
tului nostru tată, frate etc.; Dumitru losof, în
văţător gr.-ort., întemplată în 1G/26 Septemvrie 
1899, la orele 7 p.-in., după un morb dureros, 
în etate de 55 ani şi de serviciu‘ 31. Rămăşiţele 
pămenteşti ale scumpului defunct se vor depune 
spre vecînică odihnă Joi, în. 16/28 Septemvrie,
2 ore p! m., în cimiterul gr.-ort. din Tilişca. Ti
lişca, în, 15/27 Septemvrie ,1899. Paraschiva 
Fioaşiii născută losof, Mărioara Andraş născută 
losof, Ana Mihaiu născută losof, ca fiice..

Ştiri m ilitare. Cu finea serviciu
lui activ pe anui de voluntariat, au de
pus esamenul de oficer, eu succes foarte 
bun, între alţii şi următorii aspiranţi ro- 
riiâni, şi anume în, regimeritul 36 de 
artilerie, campestră în Sibiiu : Cornel 
Bardosy din Sibiiu şi Clement Boeriu 
din comitatul Făgăraşului, ear’ în re
gimentul, 3 4 din Braşov: Ioari Fizeşanu 
din Bănat, care toţi 3 fură şi înaintaţi 
la rangul de sorgent-major în rose rvă.
— Felicitările noastre. ,r,

jPriffonirea tricoloru lu i, ro 
m ân . Noue juni selişteni, dar iau jucat 
fiCălnşeriu.l** şi ,fM$ătut(v‘‘ ld petre
cerea poporală dela Nctedu, cu prile
jul . adunărei, fondului de 'teatru, .: mnt 
citaţi la jiideeătoria cerouală acusaţi de 
a fi comis „tilla.ui elletii hihăgiis“  
(transgresiune contră statului). Atenta
tul contră patriei, vă fi probabil tr i
coloru l /tio s tr u  tiăţion(il, cu care 
bravii juni erau împodob iţi.. Semne de 
i î n f r ă ţ i r e --i ■

Hynien. Octavian Man din Şân-Mărtinul 
de Câinpie şi d-şoara. Sofia Covaciu din Milăşel 
îşi. vor sărba cununia Duminecă (1 Oetomvrie .n.) 
îri biserica din Milăşel. , -

Fundaţiunea „Groze“. în amin
tirea profesorului Gir iac B .G rbze, ră
posat săptămâna trecut;!, corpul profe
soral dela gimnasiul din Blaj a hotărît 
să: deschidă o colectă pentru; ’ crearea 
unui fond, din interesele căruia ee 
se : premieze în fiecare an 'un studenti 
de cl. V il.—VIII. care va face cel niai 
mare progres în limba latină. : i

A dm iralu l Dewey, învingătorul 
dela Cavite în Cuba, ya fi periculos rival 
lui Mac-Kinley la alegerea de president 
al Statelor-Unite, care Şe va face în anul 
viitor. Spre a demonstra ce popular e 
Dewey la Americani, ziarul »WOrld« spune 
că foarte mulţi îşi botează nou-născuţii 
cu numele Dewey.

\ Incendiu . în Steinbrucli (Kobănya) 
Luni dimineaţa ’s’a aprins moara lui To- 
dorescu, mare comerciant. Pompierii din 
patru districte ale capitalei au alergat 
la stîns, dar nu le-a succes. Moara a 
ars până ’n temelii. Paguba e vre-o. 70 
mii florini. V

P ă d u re  petrificată . în statul 
american »Arizona« se află o pădure 
petrificată, numită »Parcul Calcedonic*. 
Pe distanţă de 3—4 chtn. sunt întinşi bu
tucii şi trunchii, toţi petrificaţi. Cei mai 
mulţi sunt străverzii ca peatra cristalină. 
Strălucesc în colori albastre, galbine, 
roşii şi sure, o curată pompă şi risipă 
de colori combinate în nenumărate fe
luri. Fiecare stan e o adevărată peatră 
preţioasă, dar’ fără mult preţ, fiindcă so 
află prea multă... Peste un păreu e ră
sturnat un arbore uriaş — şi acesta pe- 
trificat. , E un pod strălucitor şi de bună 
seamă singurul, pod în lume, .compus 
din o singură bucată de peatră. strălu
citoare în fel de feţe.
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D in Coc. Sub titlul Feriţi-ve de 
uneltiri am publicat în nr. 31 dela 2 
Aug. c. al *Foii Poporului« o scrisoare 
din Coc (de pe Câmpie), în care între 
altele să învinovăţeşte dl Ioan Cenar, 
proprietar şi fost notar, că ar fi un rău
voitor al şeoalei şi bisericei din Coc şi 
ar face uneltiri împotriva acestora şi a 
învăţătorului.
.. . La aceasta ni*se trimite un respuns 
iscălit de 70 de poporeni, (între cari 
foarte mulţi .fruntaşi), în care se arată şi 
adevereşte, că cole scrise în amintita 
scrisoare nu sflnt adevărate şi îndeosebi 
nu sunt adevărate cele scrise despre dl 
Cenar.

Răspunsul, fiind prea lung nu-’l pu
tem da în întregimea lui, dar’ estragem 
din el următoarele:

> învăţătorul Iuliu Petricaş, fiind în
rudit cu preotul nn e controlat îndestul 

. şi nu ’şi-ar fi făcend datoria cum se 
cade. De acoea s’a făcut arătare îm
potriva lui la consistorul din Blaj, la 
care dl Cenar n’are parte, decât că, fiind 
ştiutor de carte a scris-o la dorinţa po
porului. Cele scrise despre dl Cenar nu 
sunt adevărate, pentru-că, după-cum ade
veresc cei 70 de oameni, dl Cenar încă 
la 1866 ca notar comunal a stăruit, ca 
să se zidească şcoala din cheltuiala co
munei ; la 1868 dl Cenar a dăruit pen
tru zidirea bisericei 70 fl., remuneraţie 
ce ’i-s’a votat din partea comunei; la 
1872 a stăruit, ca 17 jugere se fie inta
bulate pe şcoală; la 1874 prin stăruinţa 
lui s’a mărit cimiterul cu l '/ j  jugăr; la 
1877 a stăruit pentru zidirea şcolară, fă
cend repartiţie cu poporul şi dând şi 
dînsul 25 f l .; la 1879 a întemeiat biblio- 
toca parochială din Coc, numită Cenă- 
reană, cu un fond de 67 fl. şi cu sta
tute aprobate de consistorul din B laj; 
prin anii 1891—2 dimpreună cu alţi vre-o
7 parochieni a făcut începutul unui fond 
de bucate, care se chiverniseşte şi azi. 
în primăvara anului acestuia a dăruit 
bisericei pomi de plantat pentru cimiter, 
care însă nu au ? fost grijiţi dest^L de 
bine. Afară de aceste dînsul a mai fost 
şi curaţor-primar la anul 1879—1886 şi? 
a contribuit la toate repartiţiile pentru 
şcoală şi biserică.

Aceste le-am estras din răspunsul 
lung iscălit de cei 70 de.parocheni, că
rora le facem cunoscut, că scrisoarea 
din nr. 31 nu e scrisă nici de dlînvăţă- 
tor, nici de altul din Coc, precum se vede 
că presupun dînşii.

*
Voluntarii noştri. Am dat ieri o 

notiţă despre avansarea voluntarilor 
noştri dela artilerie. Eată acum şi nu
mele acelora cari au fost avansaţi la 
celelalte arme. La batalionul 28 de vâ
nători: Aurel Zigre, Teodor Pop, Ioan 
Iacob,' Victor Bumbescu. La regimentul 
31 de infanterie: Nicolae Comşa, George 
Noaghia, Zenoviu Gheja, Ioan Mănăilă, 
şi Artemiu Mureşan

t „ ,^ n barbariile gendarmereşti. ; 
In Ciongrad gendarmii au deţinut pe 
un anume Mencser La jos, bănuit de a 
fi furat o rogojină şi o gâscă. La casa 
primăriei ’l-au strîmtorat între soba în- 
ferbentată şi între părete, desbrăeat, 
ear’ mânile ’i-le-au legat de grindă şi 
astfel ’l-au ţinut acolo să se pârjolească, 
fiindcă nu voia să iee asupră-’şi furtul. 
Omul a leşinat de durerea arsurilor şi 
nu ştie ce s’a mai întâmplat cu el, căci 
când s?a trezit din leşin, era întins pe 
pavajul de petri şi gendarmii îi turnau 
în gură apă cu ghiaţă şi îi turnau şî 
pe membre apă rece. Apoi pe timp 
de noapte ’l-au condus la pustă şi ’i-au 
dat calea să meargă acasă. Din causa 
rânelor de arsuri însă nu a putut merge 
po_ picioare, ci a trebuit să se tîrăie pe 
mâni până acasă. Contra gendarmilor 
s’a făcut arătare.

* i

Din temniţele dela Ilava au eva
dat Vineri patrusprăzece robi, toţi mari 
făcători de rele, osândiţi pe mulţi ani 
de robie. Patru dintre ei au fost prinşi, 
dar’ ceialalţi zece au dispărut. Sâmbătă 
noaptea s’a întemplal într’o comună din 
jurul Pojonului o mare jăfuire şi se 
crede că a fost comisă de aceşti zece 
evadaţi. Gendarmeria îi caută în ruptul 
capului.

O veste rea ne vine din Detta 
(Timiş). Judele cercual Emil Poruţiu, de 
acolo, se pare a fi jalus de »g!oria< tristă 
a renegatului Bene Gabor, dela Lipova. 
în 26 Sept. n. — ziua înălţărei Crucei — 
dl jude, Român, nu numai a ţinut per
tractări cu Românii, în desconsiderarea 
sărbătorilor bisericei noastre, ci a atăcat 
cu vorbe aspre pe advocatul român Dr. 
Ioan Dămian, şi cancelistul seu, inter- 
zicendu-le să mai vorbească româneşte. 
Dl Poruţiu, ţine şi el, ca Bene, că numai 
»hivatalos nyelven», adecă ungureşte e 
iertat a vorbi înaintea judecătoriei. Trist, 
că figuri triste ca Bene Gabor mai află 
şî imitatori, şi încă printre puţinii jude
cători români.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Careii-mari, 25 Sept. Ieri s’a săr

bat ş i . aici aniversarea morţei lui Pe- 
tofy. Lume multă din Pesta. La festi
vitatea unde a perorat Âbrănyi au fost 
representaţi şî Românii din comitat prin 
reverendisimul domn archidiacon al păr
ţilor sătmărene Dr. Felician Bran. Seara 
iluminaţia oraşului, banchet splendid şi 
toasturi multe. încercări de înfrăţire 
totuşi nu s’au făcut, căci Măria Sa vi
carul anticipând deliciile banchetului a 
absentat de acolo în mod demonstrativ.

aeac.

De sub Munţii-Apuseni, 26 Sept. 
n. — Abia acum; începe vremea a se 
mai însenina. Ne ţuqşom de groază de 
atâta amar de ploaie. Otăvile au rămas 
netăiate, ear cele cosite nu se pot usca. 
Cucuruzele au rămas tare înapoi cu coa
cerea, culesul va fi târziu. Ear' cât 
pentru sămenţă, până acum n’au putut 
oamenii semăna de loc. Dar’ reul cel 
mai mare, e, că ploaia ne strică grozav 
strugurii. Pe la Miceşti, Şard, Ighîu, o 
mare parte a lor â început să se putre
zească, mai cu seamă strugurii de »grasă«. 
Dacă nu vor veni zile sănine, cu soare 
şi căldură, nici ceialalţi nu se vor pute 
coace de treabă.

Ar fi o pacoste do tot mare pentru 
poporaţiunea noastră. #•

Ieselniţa, 10 Septemvrie v. — în co
muna noastră Ieselniţa (lângă Orşova) 
păstoreşte turnia cea cuvântătoare de 
vre-o 7 ani un preot tinăr, cu numele 
Zaharie Popovici, care altcum posede 
multă ambiţiune, nu însă întru chiver- 
nisirea bunurilor cereşti, ci pentru chi- 
vernisirea celor pământeşti pe cari furii 
le pot fura şi moliile pustii.

Acest preot tinăr, într’atât ’şi-a 
uitat de chemarea sa preoţească, încât, 
spre scârba tuturor creştinilor nu numai 
din comuna noastră, ci şi a celor din co
munele învecinate, în ziua de Naşterea 
Născătoarei (Sf. Măria-mică), de loc după 
prânz, a eşit la sesie, şi acolo, în mijlo
cul mai multor clăcaşi aduna la otavă 
de-1 curgeau sudorile şiroaie.
. Ţe rugăm, părinte Zarie, nu-’ţi mai - 
bate joc de sărbătorile noastre, ca să 
ajungem de batjocura lumei; fii-ne pă- 

., nnte adevărat, şi dacă nu ne povăţuăşti 
cu cuventul, apoi cel puţin nu ne pre- 
merge cu fapte de aceste, cari uşor ne 
pot transpune la multe feluri de tenta- 
ţiuni, de cari să ne ferească Dumnezeu,

, şi de cari după-cum se vede, d-ta ’ţi-ai 
uitat în ziua do sf. Măria-mică;

, J P a roch ia n iti.• *

Buciumi, 21 Septemvrie n. — gfjn 
ţirea bisericei din Buciumi s’a săvîrsit 
la 17 1. c. de cătră domnul canonic Dr 
Vasile Hosszu, din Blaj. Actul sfinţirei' 
s’a făcut cu mare solemnitate şi în p r e .  

senţa unui mare număr de popor*.
La gara Ciuda ’i-s’a fost făcut 

primire oficioasă dlui delegat al Metro- 
politului de cătră dl protopop tractual 
Vasiliu Pop.

Asemenea In Bogdana şi Buciumi 
a fost întimpinat de preoţi şi învăţă
tori cu mult popor.

La actul sfinţirei au asistat şi preoţi 
din tract. La 2 ore d. a. a urmat ban
chetul, la care nu mulţi s’ au îmbulzit

Primul toast ’l-a rostit canonicul 
Hosszu pentru Maiestatea Sa împeratul- 
Rege, sub a cărui domnie s’a ridicat şi 
terminat această frumoasă biserică. Dl 
protopop Teodor Pop din Ortelec a toa
stat pentru Excelenţa Sa Metropolitul 
Victor Mihalyi. Dl Vasiliu Pop, proto
popul tractual, în sănătatea dlui dele
gat al Excelenţei Sale Metropolitului, Dr. 
Vasiliu Hosszu.

Iuliu Truţa, preot în Ciucia, pen
tru protopopul tractual.

Toastează apoi preotul evag. ref 
Kusztos Gyula, din Tresnea. El îşi în
cepe toastul în stilul »înfrăţirei«. Cu 
multă oratorie face complimente dlui ca
nonic Hosszu şi esprimă necesitatea bu
nei înţelegeri dintre Români şi Maghiari, 
arată câtă necesitate simte statul, ca 
tată, de concordie şi pacînică convie
ţuire între aceste două popoare.

La aceste îi răspunde protopopul 
Teodor Pop, un antipod a lui Mangra, 
că înfrăţire între un persecutat şi per
secutor nu poate fi. Mai ântâiu îmbie-ne 
fratele răsfăţat al mamei » Ungarie «cu  
drept şi egalitate, ce ne compete ca unui 
fraţe-fiiu al aceleiaşi mame, căci d-sa nu
mai aşa înţelege frăţietate. Precum sun
tem fraţi la sarcinele şi greutăţile sus- 
ţinerei statului, aşa să fim fraţi şi la 
dreptul de esistenţă şi desvoltare liberă, 
ca naţiune. Aşa înţelege d-sa frăţieta
tea. Mai scarmănă această înfrăţire şi 
preotul Alesandru Mărincaş din Nireş, 
respingend eu indignaţiune propunerea 
întrăţirei. ,->

Văzend dl canonic Hosszu, că sub 
»Poalele Murăşului, înfrăţiri maghiaro- 
române nu se pot face aşa uşor ca la 
Arad, şi sub larga-’i grecă nu se pot 
adumbri înfrăţiri şi pupături aradice: 
cu alt pocal de vin sfătueşte pe propu
nătorii şi respingătorii înfrăţirei, să 
amîne înfrăţirea pe alte timpuri mai 
bune. Ear’ până atunci Românii să-’şi 
crească cu ajutorul şcoalelor urmaşi har
nici şi se continue lupta,

Au mai vorbit pretorul Bagi din 
Zelau pentru inteligenţă şi dame. Pro
fesorul Ţurtan pentru poporul român; 
şi alţii pentru diferite persoane.

M e s e ş a t i u L

PO ST A  R E D A C Ţ IE I
V. în Ujfaleul-m.ic:. Poesiile _le-anv 

primit, şi se  vor publica dacă le  vine r în d u j. 
L a  întrebare vom răspunde în  partea eco n o m ica.

V. G. în Moşniţa. Nr. 86 ’ ţi-’l-am trimis a 
doua-oară. Noi trimitem foaia regulat. Despre 
alegerea de înveţător în Moşniţa am scris _ in 
nr. 36. «Gruia lui Novac» de unde ’l-ai scris .

Abon. nr 2209.. Âruncul nu poate fi a?a 
de mare. Fă recurs fără timbru la direcţia fi
nanciară.

I. Cr. în Iacobeni. Carte r o m â n ă  nu este. 
Ţi-’am pute recomanda una în altă limbă. Scrie-ne
in ce limbă vreai,

I. H. în Vulceşti. Fuioare la gară nu se 
mai află. S’au vendut Ia licitaţie.

G. II. în Iernut. Nrii din ‘biblioteca P°" 
porală ’i-am trimis.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Baltoş-
P ro p rie ta r: P en tru  „Tipografia® societate pe

acţiuni: losif. M arschall
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Călindarul sSpt&mânei.
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. d. ÎDălţ. sf. Cruci, gl. 6, sft. 4. răs. ap.

Dum. 19 Muc. Troflm 1 Oct. Rem. 613 5 47
Luni 20 Muc. Eustatie 2 Leogedar 6 14 5 46
Marţi 21 Apost. Codrat 3 Cand. Oct. 6 17 5 43
Mere. 22 Muc. Foc*, SfiDţitul 4 Franc. Sev. 619 5 41
Joi 23 f  Zăm. S. Ioan Bot. 6 Placidu 6 21 5 39
Vineri 24 Mţa Tecla 6 Bruno 6 24 5 36
Sâmb. 25 Cur. Eufrosina 7 Iustina 6 26 5 34

Tirgnrile din septemâna viitoare dapă căi. veciiln.
Luni, 20 Septemvrie: Cincul-mare.
Marţi, 21 Septemvrie : Iara-de-joa.
JHercuri, 22 Septemvrie-. Borşa, Cal (Kâăl), Criş- 

patac, Ludoş, Orăştie.
Mercuri, 22 ţi Joi, 23 Septemvrie-. Odorheiul- 

sficuesc (3 zile premergătoare tîrg de vite).
Joi, 23 Septemvrie: Grind.
Vineri, 24 Septemvrie-, Bran.

.Sâmbătă, 25 Septemvrie: Baţon, Baiuţ (Olâh- 
Lapos-Banya), Szabad, Sălişte.

Se află de vânzare la
.Tipografia'1, soc, pe acţiuni în Sibiiu

art ea
S t u p a r i i o r

săteni
de

Romul Simu, înveţător.

Cn mal multe llnstraţluni în text.

„Tipografia", societate pe acţiuni în Sitaiu
Strada Foplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei”.

Editară şi proprietatea 
..Reanliinel ro*. de agricultură din comitatul Sifallnlal1,

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă .prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut an gol adâuc simţit 
ia literatura srapăritului. Broşura este scrisă 
fe un fruntaş învăţător, stapar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stspar. Se rocomanâă ca deosebire ca premii 
-pentra şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia",

societate pe acţiuni în Sibiiu.

1 Pădureanca. Novelă do Ioan Slavioi ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cn preţul redus 
dela 40 cr. Ban 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

5. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 4 cr. Ban S bani.

4. PipSrug P6trn Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. aan 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol- 
d o v a n. Preţul unui exemplar 3 cr. Ban 6 bani.

6. Jne&Tii şi jocuri de copii. De P. Isp  irosea,  
cnleţător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Taiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui I6n. 
Un exeaplar 8 or. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români Ia nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. SfĂntnl Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplaa 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Hl&stăm de ca&m*. Legendă poporală din giu- 
r*l Nă^ndahii. T)a George Coş fen c. Un exem
plar 6 cr. 8W 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nămcovâ, tradusă din limba 
boesaă de prof. Dr. Urban Iar ai k. Un axess- 
plar cu predai redas dela 1 fl. saa 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al Iul 
I6n. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16.: Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Ini I6n. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţa- 
sească de Eleonora TănăSescu,  dapă A. Ge- 
nevrăy. Un exeaspîaî 8 cr sau 16 bani.

19. Cenusotea. Poveste da 1, T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bam. -?/:

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă do BjSnstjerne 
Bjdrnson. (1866). Un ;exemplar 4 cr. saa 8 
bauai.

21. Prietenul meu VSntură-Ţeară. Din 
californiene ale lai Brot Harţe. Un
8 cr. rau 16 bani.

22. Scăpărătoaroa. Din poveştile In? Andersen. 
exemplar 4 cr. sas 8 bani.

Celor-ce cumpără un numSr mai

23.

novelele
exemplar

Un

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lai Nicolae G og ol 
Un exemplar 20 er. saa 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. saa 40 bani 
Taina unei vieţi. De BjOmstjerno Bjârnson* 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantanllo lui Nicolae Gogo! .  Un 
exemplar 80 er. sau 60 bani. '
Păcală în satul lui. Poveste da Ioan S l a v  
Un exesaplw 10 cr. sau 20 bani.
Sg&rcitul. Comedie de Moli  fere. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestra M o l 
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nnsciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
gineanul*.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
ţ>in&-împărăteasă şi peana ei aleasă. Fovegte 
din popor de „Mărgina *nal“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versori de George Ooşbae 
Un exeapiăr 5 cr sau 10 baiu.
Spice de aur. Culese de dascălul Ioan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. saa 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r ţ e  
Un exemplar 8 cr. saa 16 buni.
Rabn iadului. Poveste in versuri de Ioan Moţa 
Un exemplar 8 cr. ssn 16 bani.
Prineesa fermecată. Poveste in versuri de P. 
Dul fu .  Ua exemplar 10 cr. saa 20 bani.
Dina Mănţărelelo*, PcwtEte tn vernsri d* Ifjsra 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani 
Doi copii. Poveste de Ioan Mo ta. Un exem
plar 10 cr. sau 30 bani.
O partidă în patru. De Antonia Gfcislan- 
xoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.. 
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goidoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Loc. L Bomanescu. Un exemplar 25 cr. saa 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Ioaa 
Moţa.  Un exemplar 16 cr. saa 30 bani.
Mica F&detă. De George 8 and. Un exemplar
40 cr4 sau 80 baci.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţo ni o. Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Borna învinsă. Tragedie !n 6 acte de Alexandra 
Parodi .  Tradasă de I .L .  Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. saa 48 bani.
Clara MilicL Novelă de I. Targhenev. Tradu
cere din limba rasă deEaea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De Ioan S lav fc i .  Un exemplar
- 8 cr. 3*sa 18 bssf.

m a re  d e  e x e m p la r e ,  c u  d e o s e b ir e

24.

26.

26.

27.

28.

29.

80.

81.

32.

83.

34.

86,

86

87.

88.

89.

40.

41.

42.

48.

44.

46.

46.

l ib r a r i lo r  ş i p e s te  t o t  v â n z ă to r i lo r , să  d ă  r a b a t u l  c u v e n i t .

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi ian voie & face atent p. t. pu

blicai meu .la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac c a s s e  
numai din material bun şi tare. D e aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută c a s s e ,  s£ binevoeascâ 
a ii cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mfisura indicată pentru-ca privindu-ie numai pe din
afară se nu cufunde cu alte c a s s e  ce obvin în co
merciu, făcute din material slab şi oşor.

în  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mfcsură, cu preţuri ieftine) c a s s e  şi tresort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentra biserici şl conmne casse dnpă Înţelegere cn plătlre In rate.

U sta  preţurilor gratis şl franco
U T* Instalare de lumină Atycelen. '  W l

Gnstav Moess, 181 1_
fabrică de casse în Sibiiu, 

strada Poplăcfi-mare Nr. 8.
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Doi mari Metropolei ai Românilor
ÂndreiQ bar. de Şaguna 

Alexandru Sterca Şuluţin,
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtfe fină de carton ; sflnt foarte potrivite

- tablouri fn casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 25 er.

Librăria „Tipografiei",
soc. po acţiuni, Sibiiu.

* r  c ii t ii ]T> i* i 11 c  i ţ> *i> 1 &  i  n i  t> I i  n

C E S . R E G . P R I V . ;

Riuntone Ădriatioa di Sicurta((

dela 1  O c t o m v H ©  a. e. se află în casa Universităţei săseşti

v jţ̂ T* Piaţa-mare iar. 1©
în curte la dreapta.

t
' [42’ 2- 2 ^

11 y» f M f v n  r rvyf  ̂» w ş 1

La „Tipografia", societate pe acţiuni fn 
Sibiiu, se află de vânzare:

C e a  m ai nouă

Carte de bucate
a

bneft târlei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti tn modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Ss vinde on preţ soăzut (dela 2 fl.) acum 
numai cu 1 fi. v. a. plus 10 cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

r

Bine apreciată 

■ de întreagă 

presa noastră.

tainele
vieţii.

29 d8 novele şi schiţe,

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela 

, J „Tipografia",
soc. pe acţiuDi, Sibiiu.

>
&5-
Pc
5

firmă împroţoeolată la tribunalul comercial r. u.

de crcloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroioj de buzunar remontoir-niche! dela 2.50 până 6 fl
f l r n l r t i  H o  l \ 3 i ' i i ( n n M  M n  rM _____ Z __X  *  i > n  i mOroioj de buzunar remontoir-argint * 4.50
Qrojaj de buzunar remontoir verita- ;

bil argint-tula, cu părţi de aur , » 9. 
Oroloaji pentru dame din aur, veri

tabil de. Genf ■ v - : . / . . . »■|2.—■ 
Oroloaje pentru domni d n aur, veri- 

tabil de' Genf . . . . . . .  » 20 — 
Oeştepţător de nichel, marcă fină . » 2 — 
Oroloaje cu pendul franc., curesare, 

în cutfi frumoase , • . . , . » 5.̂ _ 
0roloa]8 cu pendul vieneze ca ponduri ; » 14.— 
Oroloaje de pâret?, diferite modele . » 2.— 
Lanţuri de gât pentrii dame, de aur » 6.— 
Lanţuri[de orofoaje pentru dame, de aur » 9.—

10

15

35

80
3

15
35
15

20
30

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur 
Inele de aur de tot felul 
Inele de-aur cu diamant veritabil 
Inele de aur cu briliant veritabil 
Inele de aur cu briliant imitat, . 
Cercei de aur de tot felul . . . 
Cercei de aur cu diamant veritabil . 
Cercei de aur cu briliant veritabil 
Cercei de aur cu briliant imitat ; 
Brăţare de aur de tot felul . . . 
Broşe de aur de tot felul . . 
Lanţuri de oroioj şi de gât din argint 
Cercei şi inele de argint 
Brăţare şi broşe de argint . . .

» 20 — 70 i
2.— » 12 »

» 6 — .. :.>- 25 .■»
> 12.— » 150 »
» 3 50 » 6 »
> 2.— » 6 »
» 6 50 » 40 .»
» 23 — » 250 »

350 » 6 »
10.— 20 »

» 6.— » 20 »
> 1 — 4 »

—.80 2 »
> — 80 » , 5 »

w  fuvaere de' tot felul dela 15 cr. (preţ de fagon) până Ia 15 fl., precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 
broşe, ace de cravată, tabaohiere şt ţutoare de ţigarete, tacâmuri, chibritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Reoare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din oficiu şi pe flecare bucată se poate vede esact proba 
ofiaoasă (marca ofiaoasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectuesc 
îmdeiat, pe lângă rambursă sau trimitere anticipativi a preţului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Rugftnclu-me pentru numeroase binevoitoarei comande, semnez cu deosebită stimă

[44] 3—25
J U L I U S  E R O S ,

% ada Cisnădiei 3. l> t î i i . Strada Cisnădiei 3.
- i (Edificiul «Transilvania»). 7

Pentru tipar responsabil losif Marschall


